

رمضان کا مہینہ شروع ہونے والا ہے دوست اپنی کمیں کس لیں!

روزہ - تلاوت - صدقہ و خیرات - تہجد - اعتکاف اور فدیہ کی مرکب برکات

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب - ایم اے مدظلہ العالی

حضرت ییل صاحب مذکورہ نے ۲۶ مئی ۱۹۱۳ء کو لکھی کہ ابھی رمضان شروع نہیں ہوا تھا۔ ۲۶ مئی کو بہرکت مہینہ شروع ہو چکا۔ اب جا کر اس کو سمجھو

اس مگرہ حضرت ممدوح کے تصانیح سے مستفید ہونے کی باریک کوشش فرمائیے اور

ہوتے ہیں۔ اس سے انشاء اللہ دوستوں کو دینی لحاظ سے بہت فائدہ پہنچے گا۔ ایک دفعہ مجھے رمضان کے چند دن کسی باہر کے مقام پر گزارنے پڑے تو مجھے وہاں کا زمانہ بہت بے حاشانہ سا نظر آیا جسے مرکز کے رمضان کے ساتھ کوئی نسبت نہیں تھی۔ دوسری طرف میں لنگر خانہ اور مہمان خانہ کے اندرون اور کالونوں کو بھی یہ کیفیت کرنا چاہتا ہوں کہ وہ رمضان میں روزہ دار مہمانوں کے آرام کا بہت خیال رکھیں اور حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی مہمان خوانی کا اسوہ بخوبی رکھ کر مرکز مستند کے لئے جماعت میں کشش پیدا کریں۔ اور ان کے لئے اچھا نمونہ بنیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو اور ہمیں اپنی برکات اور رحمتوں سے نوازے اور اسلام اور جماعت کی ترقی کا راستہ کھولے۔ آمین یا ارحم الراحمین

خاکسار مرزا بشیر احمد

دولہ ۲۶ جنوری ۱۹۱۳ء

درخواست عابرہ امباہلہ سو رو

پچھلے برس بھارت کے شہر سے قریب متحدہ نامی ایک فقیر میں چند سائندہ نوجوانوں کو امداد میں داخل ہونے کی سعادت نصیب ہوئی جس پر فقیر مذکور میں عین خدمت کا خوف انہما اور نوجوانوں پر عجز و حیا ت تک کیا جانے لگا۔ نوبت باجی سید کو گذشتہ ۲۵ مارچ ۱۹۱۳ء کو کھنڈر اور سو رو کے احمدیوں نے محترم مولانا امباہلہ صاحب ناضل مبلغ ایچ آر ج کلکتہ دائرہ کی موجودگی میں حالات سے مجبور ہو کر مجھ کو کہہ کر کہا کہ اگرچہ تم مقابل غرض احمدی مخالفین نے ماہلہ کی جملہ شرائط کی پابندی کرنے سے پہلو ہٹائی۔ ماہلہ کی آخری مہماد ۲۵ مارچ ۱۹۱۳ء ہے۔

اجاب جماعت و صحابہ کرام و بزرگان و درویشان و زہادان میں کو ملاحظہ فرمائیے نفل سے ماہلہ میں شامل ہونے والے احمدیوں کو ہر طرح مہمانوں و محفوظ رکھے اور اس ماہلہ کا معززہ بیجا دے کے اندر نمایاں نتیجہ ظاہر کرے۔ جس سے ہر کسی دنیا کی سعادت کی صداقت روز روشن کی طرح ظاہر ہو جائے۔ اور اس علاقہ میں امداد کا بوقت بالا ہو۔ حق آجائے اور باطل اپنی تمام خوشستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔ آمین خاکسار سید محمد زکریا صاحب جماعت احمدیہ بھارت

رمضان شریف میں فدیہ الصیام و انفاق مال

از محترم مولانا امباہلہ صاحب ناضل ایچ آر ج جماعت احمدیہ قبا دیان

رمضان شریف کا مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ رمضان میں روزے کی فرضیت ای طرح ہے جس طرح بالاندر ان اسلام پر عمل کرنا ضروری ہے۔ البتہ جو روزہ یا عبادت جلد ہو اور ڈاکوڑے روزہ مکمل متھے کیا ہو یا کوئی بڑھاپے یا عجز کی وجہ سے معذور ہو تو اسے شریعت نے فدیہ دینے کی سہولت دکھائی۔

فدیہ کہتے ہیں کسی طرح عمنان کو رمضان شریف کے مہینہ میں لڑی حیثیت کے مطابق کھانا کھلانا یا کچھ بیسورت کھانا یا کچھ کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ سو جو دوست پسند کریں کہ ان کی رقم

چند دن میں رمضان کا مبارک مہینہ شروع ہونے والا ہے۔ یہ وہ مقدس مہینہ ہے جس میں قسطنطنیہ کو فتح کیا اور مکمل اور برکات سے معمور دینی شریف کا نزل ہوا میں ہمیشہ رمضان کے مہینہ میں متصل مسلمانوں کے ذریعہ رمضان کی برکات کے متعلق دوستوں کو یاد دہانی مگر تاکھا مگر اب جو باری معذور ہوں اور اس وقت تو خصوصیت سے دل ملی کیفیت کی وجہ سے زیادہ سبازوں میں نے صرف چند مختصر فرمایا تو بڑھ کر لکھتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب مخلص کرے اور اس مبارک مہینے کی برکات سے فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور دین دنیا میں ترقی عطا کرے۔

(۱) رمضان کی اصل اور مخصوص عبادت تو روزہ ہے جس کے متعلق ایک حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ روزہ وہ عبادت ہے جس کی جزاء خود خدا تعالیٰ ہے۔ پس جن دوستوں کو رمضان میں باری یا باری کی معذوری نہ ہو ان کو ضرور روزہ رکھ کر اس کی خاص بکھ اخص برکات سے مستفید ہونا چاہئے۔ مگر یاد رکھنا چاہئے کہ روزہ صرف کھانے پینے سے اجتناب کرنے کا نام نہیں بلکہ اصل روزہ دل کی نیکی اور ضبط نفس اور تقویٰ اور اخلاص اور امانت الی اللہ اور خصوصاً دماغی اور عقلی کا روزہ ہے۔ جس کے نتیجہ میں انسان خدا کا شرف حاصل کرے اور زمین سے اٹھ کر آسمان کی بلندیوں تک پہنچے۔

(۲) اس کے علاوہ رمضان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت بھی کفران مجید کی زیادہ تلاوت فرماتے تھے بلکہ اپنی ایک زندگی کے آخری سال میں آپ نے رمضان کے مہینہ میں قرآن مجید کی دو دفعہ تلاوت فرمائی۔ پس دوستوں کو رمضان میں قرآن مجید کی تلاوت کی عادت بھی خاص توجہ دینی چاہئے۔ قرآن عود سے پڑھا جائے اور رحمت کی آیات پڑھنا سے رحمت مانگی جائے۔ اور عذاب کی آیات پڑھنا سے استغفار کیا جائے۔ یہ ایک کامل ذکر الہی ہے۔

(۳) رمضان میں صدقہ و خیرات بھی حسب توفیق زیادہ سے زیادہ دینا چاہئے۔ خیرات کی بد میں مومنوں کے لئے ہے حد برکات ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق احادیث میں آیا ہے کہ آپ نے رمضان میں اس خیرت سے صدقہ و خیرات کرتے تھے کہ آپ کا ہاتھ گریبا تک اندھی کی طرح چمکا کر کسی ریک کو نہال میں نہیں لاتی۔

(۴) رمضان کی ایک ممتاز عبادت تہجد یا تراویح کی نماز ہے جو مومنوں کی شرف راتوں کو زندہ کرنے اور انسان کو اسس کے مقدرہ مقام محمود تک اٹھانے میں نمایاں تاثیر رکھتی ہے۔ اور رمضان کی عبادتوں کو غیر معمولی رونق بخشتی اور روحانیت کا ایک بڑا ستون ہے۔

(۵) پچھلے رمضان کی ایک خاص برکت اعتکاف کی عبادت ہے جو رمضان کے آخری عشرہ میں مسجد میں بیٹھ کر ادا کی جاتی ہے جن دوستوں کو توفیق ہو اور فرصت ہو وہ اس سے بھی فائدہ اٹھا کر اپنے دلوں میں روشنی اور جلال پیدا کر سکتے ہیں۔

(۶) یہ فدیہ کے متعلق بھی یہ بات واضح کرنا چاہتا ہوں کہ فدیہ کی عبادت صرف ان لوگوں کے لئے ہے جو بوجہ طبی بیماری یا ضعف پیری یا عجز کی طاقت کھو بیٹھیں اور وہ اصل چیز روزہ ہی ہے۔ پس جو دوست بوجہ معذوری فدیہ دینا چاہیں وہ اپنے کھانے کی حیثیت کے مطابق کھانے کی صورت میں یا کھانے کی صورت میں فدیہ ادا کر سکتے ہیں۔ فدیہ عشاء اپنے پڑوس کے عزیزوں کو ادا کیا جائے، یا عزیز میں بھجوا دیا جائے۔ اور جتنی جلدی بھجوا دیا جائے بہتر ہے تاکہ وہ فدیہ پر غمراہ کے کام آسکے۔ اور وہ رمضان کے مہینہ میں فائدہ اٹھا سکیں۔ مرکز میں کافی قریب لوگ کہتے ہیں۔

(۷) بالآخر میں اسے دو مسنون کو یہ خاص تحریک بھی کرنا چاہتا ہوں کہ جن دوستوں کو توفیق ملے اور وہ اس کے لئے ذمہ دار اور طاقتور ہوں انہیں کم از کم رمضان کا آخری عشرہ مرکز میں آکر گزارنا چاہئے۔ مرکز میں جگہ مبارک کے شب و روز رمضان کے مہینہ میں خاص طور پر با برکت اور بارونق اور شاندار

اس وقت اللہ تعالیٰ اسلام کو دنیا میں غالب کرنا چاہتا ہے

خدا کا ہاتھ ہمارے ساتھ ہے، کوئی فرد ہمارے رستمیں روک نہیں سکتا

علمائے جماعت مبلغین سلسلہ اساتذہ و طلبائے دینیات سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کا ایک اہم خط

حضور کے اس اہم خطاب کی روشنیوں میں اس وقتوں میں چھپ چکا ہے۔ یہ تیسری ازرا آفری قسط ہے۔ (ادارہ)

آج میں نے خصوصیت سے اس مقام پر یہ جلسہ اس لئے رکھا ہے تاکہ میں طلباء کو بھی اور اساتذہ کو بھی ان کے فرائض کی طرف توجہ دلاؤں

میں تمہیں پوشیا کرنا ہوں کہ اس وقت تک تمہارے بعض علماء نے اپنے بیٹے سے نہیں بدے۔ انہوں نے بھی ایک زمانہ حال کی ضروریات کے خلاف اپنے آپ کو نہیں ڈھٹایا۔ ان کی جدوجہد اس سے بہت کم ہے جتنی ہونی چاہیے ان کے انکار اس سے بہت کم ہیں جتنے ہونے چاہئیں۔ پس میں کہتا ہوں کہ تم زمانہ کی ضرورت کو سمجھو اور زمانہ کی ضرورت کے مطابق اپنے آپ کو ڈھٹاؤ۔ میں تمہیں یہی نصیحت کرتا ہوں کہ

"نفتہ اور فریبی ترک کیے ہیں وہ گرد گریہ کرتے ہیں وہ کھڑے" تم اپنے اساتذہ کی باتوں کو سنو اور جیکے دو کہیں اس طرح کرو۔ مگر

تم ان کے عمل کی طرف مت دیکھو ان میں وہ جدوجہد نہیں پائی جاتی جو ایک باطل عاشق میں پائی جانی چاہیے نہ وہ ان باتوں کو نکالتے ہیں جن راہوں کے نکلنے سے بغیر کامیابی کا حصول ممکن ہے۔ پس اس لئے کہ وہ عالم ہیں اور تم ان کے شاگرد بنائے گئے ہو تم ان کی باتوں کو مانو گے جیسے مسیح نامہ ہی نے کہا تھا تو کہ جو نعتیہ اور فریبی کہتا ہے مگر توم کہ جو نعتیہ اور فریبی کرتا ہے۔ تم بھی وہ کہو کہ جو تمہارے اساتذہ نہیں پڑھا ہیں۔ مگر تم ان کے اعمال کو اپنے لئے ٹھکانہ نہ سمجھو۔ ان میں یہ احساس ہی نہیں کہ وہ دین کے لئے جدوجہد کریں۔ وہ اس طرح کھاتے بیٹے اور آرام سے سوتے ہیں جیسے ایک گاؤں کا بیکانہ پینا اور سوکتے۔ حالانکہ ایک گاؤں کے لئے کسی گاؤں کی ضرورتیوں کو مانو یا ایک یا لندن کے تاجروں کی زندگی میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ وہ مسیح و شام آنگا دن پر پوٹ رہا پڑا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ میرا کس سے مقابلہ ہے اور کس طرح ان سے وقت حاصل کرنا چاہیے

مجھے یاد ہے

میں اپنے صاحب علی کے زمانہ میں ایک دفعہ لاہور گیا وہاں ایک بائیسکول کے تاجر مستری موسے صاحب بڑا کرتے تھے جو اپنے کام میں بڑے ہوشیار تھے وہ ایک دن دوکان میں مجھ سے بات کر رہے تھے اور اوپر سے ڈاک دلا دیا اور اس نے ایک تار ان کے ہاتھ میں دے دیا۔ انہوں نے تار پکڑتے ہی فوراً بائیسکول لیا اور اس پر سوار ہو کر بڑی تیزی کے ساتھ نہیں باہر نکل گئے۔ میں حیران ہوا کہ یہ کیا کیا ہے کہ انہوں نے اتنی جلد پوری بیٹھی کی اور بائیسکول لے کر غائب ہو گئے ہیں۔ آدھ گھنٹہ کے بعد وہ واپس آئے اور کہنے لگے

بڑا اچھا موقع تھا

میں ہزارگانہ نفع ہوجانا تھا مگر انسانوں کے کام نہیں بنا۔ پھر انہوں نے سنا کہ کبھی سے اچھی حالت میں تار دیا تھا کہ ٹھونڈ کا رٹ آنا بڑھ گیا ہے۔ میں فوراً بائیسکول پر پڑھ کر لھا کہ گاؤں دوکان پر چٹنا مال چوگا وہ سب کا سب تیریا لوٹگا۔ اور میرا خیال تھا کہ وہاں ڈاکہ اتنی دیر میں پہنچے گا کہ میں پہلے سودا کروں گا۔ مگر کبھی میں اس سے سودے کے متعلق گفتگو کی کہ باغداد کو پیر سے ڈاکہ آگیا۔ اور اسے بھی تار مل گیا کہ تاروں کا رٹ آنا بڑھ گیا ہے اور تار ہوا ہونے سے رہا۔ اور آج میں سزا کا نفع ہوجانا تھا۔ اب دیکھو یہ کس قسم کے جتن کی حالت ہے اور کتنا جوش اور کڑ ہے جو ان لوگوں میں پایا جاتا ہے۔ لیکن ایک گاؤں کے بیٹے میں کچھ جوش نہیں ہوتا کیونکہ وہ جانتا ہے کہ میرے گاؤں والا مجھ سے ہی سودا خریدے گا۔ شہر میں بعض دفعہ ایک چیلر آٹھ آنے پر ہر طرف ہوری ہوتی ہے اور وہ جاگنے پر دے رہا ہوتا ہے۔ اور بعض دفعہ ایک چیز شہر میں دو آنے کو مل رہی ہوتی ہے اور وہ وہ جاگنے کو دے رہا ہوتا ہے اور گاگ بھی اس سے سودا خریدتا ہے خواہ اسے مہنگا ملے یا سستا۔

اسے کیا مصیبت پڑی ہے کہ وہ بیٹے کے پیر کے لئے شہر کی طرف

بھاگ پھیرے۔ ہمارا عالم بھی اسی رنگ میں دل ہے جس رنگ میں ایک چھٹے گاؤں کا بیٹا ہوتا ہے۔ اسے احساس ہی نہیں کہ ملک میں کب پورا ہے اور اسے کیا کرنا چاہیے۔ اس وقت مخالفت کے سمندر میں ایک جوش پیدا ہوا ہے اس کی لہریں اٹھتی شروع ہو گئی ہیں۔ اس کی موجوں میں قلاطم آ رہا ہے۔ اس کا بانی بہت اور شہر ان اور باغات کی طرف بڑھ رہا ہے مگر وہ آرام سے سوتے ہوئے ہیں مگر ان کی مثال بائیسکول دہی ہے جسے انگریزی میں یہ ضرب المثل ہے کہ

"روم رہا تھا اور تیریا ہنری بجا رہا تھا"

میں تم کو بتانا ہوں کہ تم اپنے اندر تقریباً آدھ اگر تم ان کے لائق قدم پر چلے تو سمجھو کہ تمہارے لئے موت ہے۔ ایمان کے لئے موت نہیں۔ دین کے لئے موت نہیں۔ چھ مخلصوں کے لئے موت نہیں مگر جو ان کے نقش قدم پر چلنے والے ہوں گے ان کی نینٹیاں موت ہوگی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ دنیا میں ہماری فتح یقینی ہے کیونکہ خدا کا ہاتھ ہمارے ساتھ ہے لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ

علم ہماری فوج میں

اور جب خراج کے کسی حصہ میں خدمت پیدا ہو جائے تو بہتات بڑی خزانہ ہوتی ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ ان میں بعض کے نہ دین کی طرف توجہ ہے نہ ان میں خدا تعالیٰ کے شکر کا گری ہے۔ نہ خرقی صورت کا احساس ہے بس سوتے اس کے اور کوئی کام ہی نہیں کہ درسی کتاب پڑھوں کہ پڑھاؤں اور آرام سے سوتے رہیں اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ میرے پاس روپو نہیں آتی رہتی ہیں کہ بعض دفعہ ان سے سوالات کئے جاتے ہیں تو وہ ان کے جواب نہیں دے سکتے۔ اگر وہ دعویٰ ان کے دلوں میں دن کا درد ہوتا تو وہ پارہ کی حد تک جھل رہے ہوتے کہ کسی جھگڑائی کوئی حدت اور کوئی جوش مجھے نہیں آتا۔

اسی طرح جو باہر سے آنے والے مسیح ہیں ان کو میں یہ نصیحت کرنا چاہتا ہوں کہ وہ اپنے آپ کو اپنے ملائقوں کا بادشاہ تصور نہ کریں۔ میں نے بیشک اپنے علماء کی تنقید کی ہے لیکن جماعت زخمی ہے اور جماعت زخمی سے دوسرے نظروں میں خلافت

کہتے ہیں وہ بھی زندہ ہے۔ تمہیں یاد رکھنا چاہیے

ایک مرکز ہے جس کے نام سے تو نولوا ہے تمہیں پوری طرح مل کرنا پڑے گا اور اگر کوئی شخص اس کی خلاف ورزی کرے گا تو اسے جماعت میں سے خارج کر دیا جائے گا پس بڑی مبلغین بھی اپنے پیسوں کو بدل میں لے کر حکم کی کڑی دہی کی وجہ سے تم اپنے ملائق میں حکم سے رہو اس کے یہ سنے نہیں کہ تمہیں جماعت سے نکالنا نہیں چاہتا۔ اگر تم دس ہزار روپے لے لیں تو پھر اس میں اپنے ملائق میں مانگوں لوگ مفید نمونہ لگائے ہوں گے۔ دیکھتے ہوں تب ہی مرکز کی افزائی کرنے پر تم جماعت سے نکال دیتے جاؤ گے۔ اس وقت تک اس بارہ میں کراہی ہے کہ کیا کیا ہے کیونکہ کام پر ایسے آدمی مقرر نہیں رہی زہر دار ہیں کہ انہیں نہیں تھا مگر اب ہم مرکز کو باہر مضبوط بنانے والے ہیں کہ

مرکز کے ہر لفظ کی اطاعت

مزدوری ہوگی۔ اگر کسی قسم کی کوٹاہی ہوتی تو ایسے شعور کو تحت سزا دی جائے گی۔ پس وہ سنائی کار داریاں جو پروردی مبلغین کرنا کرتے تھے اب ان کو برداشت نہیں کیا جاتے گا۔ جیسے رسول کریم سے اللہ علیہ السلام نے حبیبہ الخواص کے ہاتھ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ تمہارے ہاتھ کے تمام خون ہیں اپنے باؤں کے نیچے سستا ہوں اب کسی شخص کے لئے ان کا بدل لینا جائز نہیں ہوگا اسی طرح میں اپنے پیسے طرف کو اپنے باؤں کے نیچے سستا ہوں اس موقع پر حضور نے اپنے ہاؤں کو زمین پر گرانا اور بڑے جلال انداز میں فرمایا) اب تمہیں مرکز کی کامل طور پر نفع لےنا تھا تھا آدھ تیریا شہر اطاعت کرنی پڑے گی۔ اور اگر اس بارہ میں کسی قسم کی غفلت کی گئی تو میں واضح کر دیتا چاہتا ہوں کہ ایسے شخص کے خلاف جماعتی طور پر شدید ترین کارروائی کی جائے گی تمہیں باہر نکال دینا ہے اللہ تعالیٰ نے ایک بے عرصہ کے بعد صحیح ملائق کو ایک ہاتھ پر لکھا ہے اور اس ہاتھ کو بڑا رکھتے ہیں مہاری تمام کوششیں وقف ہیں چاہیں

تم مت خیال کرو

کرم میں سے کوئی شخص ایسے جہالت کے
 رہنے میں روک بن سکتا ہے۔ یا تم میں سے
 کوئی شخص ایسے جس کی وجہ سے اجرت کو
 مدد ملی رہی ہے۔ زناہرت کے دستے میں
 کوئی شخص روک بن سکتا ہے اور حقیقی طور پر
 کسی کی مدد کے ذریعہ اجرت ترقی کر رہا ہے۔
 جب حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب فرقت
 ہوئے تو لوگوں نے کہا مشروح کی کہ یہ بڑا
 بڑے دلدار انسان تھا۔ اب یہ جماعت گئی مگر
 جماعت پہلے سے بھی بڑھ گئی۔ جب حضرت
 سیح مولود علیہ السلام فوت ہوئے تو مولویوں
 نے کہا اب یہ سلسلہ ختم ہو گیا۔ مگر جماعت پہلے
 سے بھی بڑھ گئی۔ پھر لوگوں نے کہا مشروح
 کی کہ اصل میں تمام فرزندوں کا تھا۔
 وہی مرزا صاحب کو بھی کہا گیا تھا اب اس کی
 وفات شدہ یہ جماعت ختم ہو جائے گی مگر حضرت
 علیہ ازل و اولیٰ اشد من ذوات ہوئے اور جماعت
 نے پہلے سے گنا زیادہ ترقی کرنی شروع
 کر دی۔ پھر

تیسری دلیل نے یہ کہا مشروح کی دیا

کہ ایک ۲۵ سال کا لڑکا فیضان کی گیلے اب
 یہ جماعت کو تہ کر کے گاگر آج ۳۶ سال کی
 بچے ہیں اور دیکھ رہی ہے کہ جماعت تیار
 نہیں ہوتی بیکے پہلے سے بہت زیادہ ترقی کر چکی
 ہے۔ اس وقت جتنے مالک ہیں ہمارے بسلیں
 موجود ہیں ان مالک میں حضرت سیح مولود
 العسوة فیہ السلام کے زمانہ میں ایک شخص بھی
 احمدی نہیں تھا اور کوئی بھی آپ کے نام کو نہیں
 جانتا تھا۔ سو وہ ان دے آئیے کو جانتے تھے
 بڑا دلوریشیا دے آئیے کو جانتے تھے
 نہ ہر کسی دانتے آئیے کو جانتے تھے نہ دوسرے
 مالک میں کوئی احمدی موجود تھا۔ ان تمام
 مالک میں میرے زمانہ میں ہی احمدیت کا نام
 پہنچا ہے۔ بس جب تک

خدا کا ہاتھ ہمارا ساتھ ہے

کوئی فریبہ ہے دستہ میں روک نہیں بن سکتا
 بلکہ وہ اپنے سے کہ حضرت سیح مولود علیہ السلام
 کی خواہش جو کتنی ہی عزت کریں وہیں ماننا ہے
 گا کہ جماعت کو حضرت سیح مولود علیہ السلام
 والسلام نے نہیں بنایا۔ ہمیں ماننا ہے کہ
 کہ جماعت کو خدا اول نے نہیں بنایا۔ بس
 ماننا ہے کہ جماعت کو خدا نے نہیں بنایا
 نہیں بنایا۔ اس لیے کوئی شخص زیادہ کسی اور شخص
 دیکھا جو اگر وہ اجرت کے مقدمات میں کھڑا ہو
 تو وہ اپنے کسی کی جماعت اس سلسلے سے نکل
 رہا جائے گا۔ اور وہ بھی اس سلسلہ کو
 نقصان پہنچا نہیں سکتا گا۔ اور جب تک یہ
 سلسلہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے ہوتے طریق پر
 چلتا چلا جائے گا۔ اسے زیادہ سے زیادہ
 شان و شوکت حاصل ہوتی جائے گی۔ کیونکہ
 جس دن خدا تعالیٰ مستی ہو سلسلہ اس دستہ
 سے جیت گیا (ادرا بھی ہو بہت حد تک بات ہے)

تو ہر قسم انجانوں کے ذہن میں آئے گا اور تم کو
 کو دور کر کے تو دور وہ نہیں ہوں گی۔

دستر کی بدانتظامی

کی وجہ سے جو سلطین پہلے بیرونی مالک سے
 آتے تھے۔ پھر چھ بیسے سال سال دو دو
 سال تک خارج کیے رہتے تھے اور ان سے
 کوئی کام نہیں لیا جاتا تھا۔ اب میں نے
 پاپت دے دی ہے کہ سلطین کو باقاعدہ خدمت
 دو اور پھر خدمت سے واپس آنے پر بلز لشد
 کورس نہیں دیا جاتے اور ان کے لئے نیا
 ضروری نہ ہونے ہونے دفعہ میں کام پور کیا جاتا
 اس طرح ان کے معلومات میں بھی اضافہ ہو
 سکتا ہے اور ان کے ذریعہ سلسلہ بھی قائم رکھا
 سکتا ہے۔ مثلاً اگر ایشیا افریقہ میں کام کرنے
 والے مبلغ کو دیوث افریقہ کی ڈاک کے لیے کام پر
 لگا دیا جائے۔ یا دیوث افریقہ کے مبلغ کو
 انڈونیشیا کی ڈاک کا کام سپرد کر دیا جائے
 اور وہ ان کی ناپسندیدہ چیز دیکھتے ہیں، اور
 سلطین سے مخاطب ہوتے رہتے رہی تو کچھ
 عرصہ ہی وہ اس ملک کے حالات سے
 باخبر ہو جائیں گے اور پھر اگر اس مبلغ کو
 اسی ملک میں بھجوا دیا جاتے تو وہ ان وہ
 آسانی سے کام کر سکتا گا۔ بہر حال وقت کو
 ضائع کرنا پسندیدہ امر ہے اس سے نتائج
 کھنڈ ہو جاتے اور انسان کی ناقص رائگی
 چلی جاتی ہے۔ میں نے اب حکم دے دیا ہے
 کہ اگر نظارت کسی مبلغ کو فارغ رکھے گی
 اور اس سے کام نہیں لے گی تو اسے سزا
 دی جائے گی۔
 اس کے بعد میں

ظالموں کو تیرے نصیحت

کرتا ہوں کہ انہیں دوسری کتب کے علاوہ صرف
 علمی کتابوں کا بھی مطالعہ کرتے رہنا چاہیے
 اور اس طرح اپنے معلومات کو زیادہ سے زیادہ
 وسیع کرنا چاہیے۔ تمہارے استاد میں نہیں
 قرآن کریم پڑھاتے ہیں۔ مگر تم بھی مبلغ
 بنا چاہیے کہ خیر احمدی مولوی قرآن کریم سے
 کیا نتیجہ نکالتے ہیں۔ تمہارے استاد میں یہاں
 بخدا دیکھا پڑھاتے ہیں مگر تمہیں یہی معلوم نہا
 چاہیے کہ کھانہ کھانا کھانا کھانا کھانا کھانا
 ہیں۔ اور پھر تمہارا ذہن ہے کہ قرآن انگریزی
 کمال سوچو۔ قرآن کریم بیگانہ خدا کی کتاب ہے
 گرامر سے اجتناب کیجئے اس میں غلطی نہیں
 مگر صداقت کو شرا دروں میں مان کر نہ کی
 ہے۔ اسے تسلیم کر لو یہاں کیا مانا تو اس کے
 لئے لاکھوں لاکھ عبادت کی ضرورت تھی۔ بس
 اللہ تعالیٰ نے اپنی عبادت کا ملکہ امانت تمام
 صدائیں اس میں پائی تو کوئی ہی مگراس
 طرح آساروں میں پائی کی ہوں کہ ان کو سمجھنے
 کے لئے بہت شرسہ دستہ کی اور ان کی ضرورت
 ہے اور تمہارا کام ہے کہ تم ان حق کو سمجھنے

کی کو تشنگ کرو۔ اور

اپنے اندر تیرے گناہوں کا پتہ لگاؤ

اس طرح خدا کو کہہ دو کہ تمہارے گناہوں کا
 پتہ لگاؤ۔ اس کے لئے کہ تمہارے گناہوں کا
 اثرات میں اور تمہیں اس کے متعلق ہر قسم کا
 شکر پڑھنا چاہیے۔ میں خدا تعالیٰ کے فضل
 سے دیکھتے تمام علوم کی کتابیں پڑھنا شروع
 ہی کرنا

تم بھی ان کتب کا مطالعہ کرو

اور اپنے امانتہ سے سوالات دریافت کرنے پر
 تو تمہارا رسوا ستادوں کی ہر بات لگ جلتے گا
 کہ دنیا کی کتاب ہے اور اس طرح تم اپنے
 استادوں کے ہی استاد بن جاؤ گے میرے
 پاس کیونکہ زہم کے متعلق ہر قسم کی بات میں
 میں سو شکر کے متعلق ہر قسم کی بات میں
 ہیں۔ اجرت کے متعلق کیا بھی شکر موجود
 ہے۔ اور میں نے یہ تمام کتابیں پڑھی ہوں
 ہیں۔ میں نے بس وہ دیکھا کہ ایک رات میں
 چار چار سو صفحہ کی کتاب ختم کی ہے اور اب
 تک میں ہزار کے قریب کتابیں پڑھی ہیں پھر پکا
 دس ہزار کتاب تو ننانویں میں ہی پڑھی ہیں
 میں موجود تھی۔ مگر خدا کے لئے یہ ضروری ہونا
 ہے کہ کتاب کا یہ ضروری حصہ انسان چھوڑنا
 چلا جائے۔ شکر کیونکہ زہم کے متعلق ہر کتاب
 ہو گی مگر اس کے قریب حصے ہوں گے۔ پہلا
 ہے کہ اگر امریکہ اور افغانستان کا زہم کے نتائج
 کے لئے کیا کرتا ہے۔ دوسرا یہ کہ زہم کے
 اصل فیلات کیا ہیں۔ تیسرا یہ کہ زہم کے متعلق
 دشمنوں کے کیا اعتراضات ہیں۔ اب پچھلی
 بات ہے کہ اس بات سے کوئی تعلق نہیں ہو
 سکتا کہ لکھ اور افغانستان میں اس کا کس طرح
 نتائج کرتا ہے اس طرح لوگوں کے اعتراضات
 کی بھی سمجھنے کوئی ضرورت نہیں ہو گی میں صرف
 یہ دیکھوں گا کہ

کیونکہ زہم کے اصل خیالات

کی ہیں اور اس طرح پانچ سو صفحہ کی کتاب میں
 سے بعض دفعہ جس کا ساتھ صفحہ ہی پڑھے
 کے قابل ہوتے ہیں۔ بہر حال کتب کا مطالعہ
 اتنا وسیع کر دو کہ ظالموں کو رسالے کے بعد
 یہاں سے نکلے تو وہ ڈر ڈر کر تمہیں سو کتاب
 پڑھو پکا اور اس کے نتائج میں آتا تو فرح
 ہو کر وہ دوسری مجلس میں بیٹھے اور کسی
 مسئلہ پر گفتگو شروع ہوتی تو وہ نہ سمجھے
 کہ اس کے سامنے کوئی کی چیز پیش کیا جا
 رہی ہے بلکہ وہ یہ سمجھ کر یہ تو کجا چیز ہے
 جو میں پڑھ رہا ہوں

تمہیں اس موقع پر ساتھ ساتھ تو اس امر
 کی طرف بھی توجہ دانا چاہتا ہوں کہ

ہمارا کیونکہ تیرے گناہوں کا پتہ لگاؤ

اس وقت وہی ہیں۔ انہیں اپنے اندر روایت

پیدا کرنا چاہیے اپنے اندر تیرے گناہوں اور رحمت اللہ
 کی مدد سے پیدا کرنا چاہیے ان میں بس ایسے
 ہیں جس پر ہے آپ کو کسٹھ تو کہتے ہیں مگر
 اگر ہمارا مقصد صرف لوگوں کو بھانا ہوتا تو
 اس فرقہ کے لئے حیران ہوں تو بھی رکھا جا
 سکتا تھا۔ ہمارا کام صرف لوگوں کو دوسری
 کتب پڑھانا ہوتا نہیں بلکہ ہمیں اپنے اندر
 روحانیت پیدا کرنی چاہیے اور ہمیں پانچ
 طرح سمجھ لینا چاہیے کہ اس وقت اللہ تعالیٰ
 اسلام کو دنیا میں غالب کرنا چاہتا ہے۔ اس سلسلہ
 کے راستے میں جو شخص بھی رڈ ہوا کرکھل کر
 کا وہ مانا جائیگا اور اس کا ایمان خاتمہ ہوا
 جائے گا۔ جس سے ایمان کو مد نظر رکھتے ہوئے
 ہمیں سوچ لینا چاہیے کہ تمہارا انہم کی چکا
 آج شک ہے تمہارے ایمان کو مد نظر رکھتے
 ہو لیکن اگر تمہارے اندر جیسے ہی وہی کوئی
 نہ کسی وقت نہیں ہو کر گناہ کے گنہگار
 ایک انسان اپنے نرائض کو نہ کیجے خدا تعالیٰ کی
 توفیق اس کی گناہوں پر کھلی ہوتی ہے اور
 اس کا انجام خود کو سزا ہے۔ بیکہ ہم نہیں ہی
 کام کے بدلہ میں کچھ گزارا دیتے ہیں مگر
 یہ گزارہ اصل چیز نہیں

اصل چیز یہ ہے

کہ تمہیں یہ نظر آنا چاہیے کہ جس کو چھو دے رہا
 ہے خدا دے رہا ہے۔ یا خدا کی بندوں
 کے ہیں لیکن ان کے پیچھے اللہ تعالیٰ کی تائید
 اور اس کی قدرت کا نام نہ دے رہی ہے اور وہ
 نقطہ نگاہ ہے جو تمہارے ہاتھ اللہ تعالیٰ کی
 محبت کی آگ روشن کر سکتا ہے۔ ہوں تو
 حضرت سیح مولود علیہ السلام کو بھی
 لوگ ہی دیتے تھے مگر وہ جواب دے کہ ہر تائید
 کو اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے تھے۔ اس
 کی وجہ یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایمان
 شراویا تھا کہ فیض و شکر مہال فری اللہم
 جیو العساکہ۔ مدد کرنے والے لوگ تیری مدد
 کریں گے۔ اور اللہ تعالیٰ بھی کرنے والے تیرے
 پاس تھے لایم کے مگر وہ وقت وہ نہیں دے
 رہے ہوں گے بلکہ ہم ان کی گڑبگڑ میں پڑ کر تیرے
 پاس لا رہے ہوں گے۔ اور وہ چھوٹے دیوں
 گے ہمارے حکم کے ماتحت دیں گے۔ دنیا میں
 دینے والا انسان کرتا ہے اور دینے والا مومن
 ہوتا ہے مگر یہاں دینے والا مومن ہوتا ہے
 اور دینے والا انسان کرتا ہے۔ جہاں فیض
 خدا تعالیٰ کے ناموں کا ہاتھ ہوتا ہے اور
 جہاں اللہ تعالیٰ اس شخص کا ہاتھ ہوتا ہے جو
 دے رہا ہوتا ہے۔ اس طرح نہیں ہی نظر
 آتا ہے کہ جو کچھ نہیں ہی رہا ہے اللہ تعالیٰ
 کی طرف سے بلکہ وہ ہے اور

تمہارا راندا راندا کی روحانیت ہونی چاہیے
 کہ تمہارا اندر اللہ راندا راندا ہوتا ہے۔ تمہارا اندر خدا
 اور تمہارا پچھو۔ تمہارا سوا اور تمہارا جاگ
 تمہارا ہونا اور تمہارا ماضی رہنا سب کچھ
 (باقی کے لئے ہوا ۱۰۰۰ نمبر)

رمضان المبارک

روزِ شہادہ، روزِ شہادت، روزِ شہداء، روزِ شہداء، روزِ شہداء

تقرب الہی اور شرفِ قربت دہاکا مبارک مہینہ جس کے اول میں رحمت، وسعت میں مغفرت اور آخر میں جنت ہے ایسی گونا گوں رحمتوں اور برکتوں کے ساتھ آج پہنچا ہے۔

الحمد للہ۔ اس بابرکت مہینہ میں جس کی ایک ایک رات ہزار مہینے سے بہتر ہے۔ ہر صبح دن کے وقت روزہ رکھ کر اور رات کو ذکرِ ربانی اور تہجدیں گزار کر روحانیت کے اعلیٰ مقام پر فائز ہوتا ہے اور یہ عبادت ایک ایسی نعمتِ عظیم ہے جس کے بارہ میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ

الصلوات علی راسنا اجزیٰ یہ

یعنی روزہ کے اجر میں خود ہوں کیونکہ میرا بندہ صرف میری خاطر اور میری خوشنودی کا طلب میں شربِ دہام اور ذکرِ نفسانی کی خواہشات کو ترک کر دیکھے۔

اور یہ مبارک مہینہ ایسی فضیلت اپنے اندر رکھتا ہے کہ کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب رمضان کا مہینہ آتا ہے تو انسان کے وہ روزے کھوئے جاتے ہیں اور مہینہ کے روزوں سے بندے جتنے بھی اور شمشیران زنجیران میں جکڑے دیئے جاتے ہیں

غرض جس تک ایک نوبت کو اس عظیم القدر مہینہ کی رحمتوں سے حصہ ملا وہ خدا تعالیٰ کی قربت میں جگہ پالیا ہے۔ اور تمام شریعتیں اس پر درود و سلامتی بھیجتے ہیں

روزے رکھنا ایک قدیم عبادت ہے جو اسلام سے قبل بھی تمام مذاہب میں کسی کسی رنگ میں سوجھتی تھی۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے

یا ایہا الذین امنوا کتبنا علیکم الصیام لعلکم تتقون۔

یعنی اے مومنو تم پر بھی روزہ رکھنا ہی طبع فرمایا گیا ہے۔ جس طرح ان لوگوں پر زنی کی عیب تھا جو تم سے پہلے تھے کہ جس میں ناکام رہانی اور اطاعت گزاروں سے اپنے آپ کو بچا سکو۔ لیکن اسلام کا مقصد وہ روزہ ان تمام روزوں سے افضل اور تر ہے جن کی تکلیف دیگر مذاہب میں نہیں نظر آتی ہے۔

روزہ کے فوائد

بہر شکیلی میں۔ یہ عبادت انسان کی روحانی و جسمانی ترقی اور بہبود کے لئے مصلحت کی گنتی ہے۔ روزہ ضبط نفس ضبط اوقات اور ترک خرابیات کی مسلسل مشق کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس میں ترقی ترقی اور مساداتِ انسانی کا بھی ایک نئے نئے سبق ہے۔ میں ارادہ

کو طوبی طور پر جکڑ کر اور یاس نگا کر تباہیتا ہے کہ غریب و مساکین کا مغفرت سے کیا حال ہوتا ہے۔ اس طرح ان کے ساتھ بہروردی اور شفقت کا جذبہ پیدا ہو کر تمام عدم مسادات رافع ہو جاتی ہے۔

اس کے علاوہ روزہ انسان کو جانکشی بنا دیتا ہے۔ اندر تہم کی سستی غفلت جہاں اور کام طبعی سے اسے محفوظ رکھتا ہے۔

احکام رمضان

رمضان المبارک کے روزے اور عبادت کے متعلق بعض ضروری احکام اور سنائی قرآن کریم اور عبادتِ ربانی سے اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں درج ذیل کئے جاتے ہیں

۱۔ روزہ طبعی طور پر بھی پونہ پونہ سے لے کر خربزہ آداب تک رکھا جاتا ہے اور اس میں اکل و شرب بجا ممت سے بچنی پڑے گا۔

۲۔ روزوں کے ایام میں نمازوں کی پابندی ذکرِ ربانی اور تلاوت قرآن کریم میں شغف ضروری ہے کیونکہ یہی وہ بابرکت مہینہ ہے جس میں قرآن کریم جو کہ تمام نبی فوج انسان کے لئے ایک مشکل فائدہ صیامت ہے، نازل ہوا ہے۔ اس اور دوسرے قدریں میں اہتمام نہایت ضروری ہے۔

۳۔ اس میں خصوصیت سے غریب پوری اور یتیموں کی پرورش کئے کہ حدیث و خیرات کا خاص خیال رکھا جائے کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس امر خاص طور پر اس بات کا اہتمام فرماتے تھے چنانچہ حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اجورھا یقول فی رمضان۔ یعنی آؤ حضرت میرے ساتھ اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں سے بڑھ کر کھنی تھے۔ لیکن رمضان کے مہینہ میں دیگر ایام کی نسبت آپ بہت زیادہ سخاوت فرمایا کرتے تھے

۴۔ مندرجہ ذیل سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے دن کے وقت کھانا پینا۔ بجا ممت۔ عمداً نہ کرنا۔ کلی کرتے ہوئے بانی پیٹ میں چلا جانا۔ جمع مادی کے بعد سحر کی کھانا۔ خربزہ آداب سے سبب انفرادی کرنا۔ ان باتوں سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے

۵۔ اگر کوئی عمداً کھالی ہے یا جماع کرے تو شری و دوسرے یہ حکم ہے کہ ایسا شخص دو مہینہ تک متواتر روزے رکھے یا ساتھ مسکینوں کو کھانا کھلاتے۔

۶۔ مندرجہ ذیل باتوں سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔

۷۔ بھول کر کھالی لیا جائے۔ اس بارہ میں

ارشاد فرماتا ہے میں نبی و صحابہ تک و شرب فلیتیم صومہ نا تھا اللہ صمد اللہ وصفاہ یعنی روزہ کے حالت میں کوئی شخص بھول کر کھالی ہے تو روزہ نہیں ٹوٹتا۔ کیونکہ ایسے موقع پر خدا تعالیٰ خود اس کو کھانا پلانا ہے۔

۸۔ ایسی طرح نہ کرنا۔ احکام صومہ صومہ کرنا۔ سر نہ لگانا یا ٹنگیوں میں روٹی ڈالنا۔ خربزہ نہ کھنا۔ انہوں سے سخن جاری ہونا۔ اور کھیر پھونسا۔ ان باتوں سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔

۹۔ روزہ نہ کھنے کے شرعی عذرات یہ ہیں۔

۱۰۔ ایسی بھوک یا پیاس ہو جس سے جان جانے کا خوف ہو۔ اور عجز، عیوش، حاملہ، مرض، سانس، مریض اور عیض، نفاس، دائمی عورتوں کے لئے روزہ رکھنا ضروری نہیں۔ مندرجہ بالا عذروں کو ان حالات کے زائل ہونے کے بعد روزہ تقاضا کرنا ضروری ہے

۱۱۔ مریض اور سفر کرنے والے روزہ نہ رکھنے کا حکم ہر مرض اور سفر کے لئے نہیں کیونکہ بعض سے مراد وہ مرض ہے جس کا روزہ سے تعلق ہو۔ اور اس سے مرض اور ضعف جڑھ جائے ہوں جو شخص شرعی طور پر دائم المرض ہونے کی وجہ سے روزہ رکھنے سے عذر دہو اور عذر میں روزہ رکھنے کی طاقت نہ ہو تو اس کے لئے حکم ہے کہ روزہ کے بدلے کو طراوی حیثیت کے مطابق اپنے مہینہ تک کھائے کہ اگر روزہ سے کسی مادی غریب یا مسکین کو نقدی یا قدام کی صورت میں ذیادہ ادا کرے۔

۱۲۔ ایسی طرح سونے کے متعلق یہ حکم ہے کہ سفر کی حالت میں روزہ نہ رکھے سحر کی مسلسل مسانت سات کوں یعنی جو وہ میل کی ہے۔ اس مسانت سے زیادہ سفر کرنے والوں کو روزہ رکھنا جائز نہیں۔ سفر شروع کرنے کے مستحق حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اگر سفر چہرے کے بعد شروع ہو تو انسان کو اختیار ہے کہ کچھ روزہ روزہ چھوڑ دے یا اس کو شام تک پورا کرے۔ حالات کے ماتحت دونوں طریقے درست ہیں۔

۱۳۔ حقیقت بھی یہی ہے کہ سفر میں روزہ نہیں رکھو روزہ میں سفر ہے۔ یہاں پر یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ ڈیوٹی کے لحاظ سے روزہ سفر کرنے والوں کو مثلاً ڈرائیور اور اجنٹ وغیرہ کو روزہ رکھنا چاہئے۔ کیونکہ ان کا سفر ایک گونہ قیام کا رنگ رکھتا ہے۔

۱۴۔ سحری اور افطاری

۱۵۔ مغفرت سے اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق سحری پورے اور افطاری جلد کرنی چاہئے۔ چنانچہ حضرت زید بن ثابت فرماتے ہیں کہ ہم نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سحری کھانی تھی آپ نماز کے لئے کھڑے ہوتے اور سحری اور افطاری کے درمیان

تفریح یا کھانسی تفریحات کی تادم کرنے کا وقت تھا۔ اسی طرح حضرت سبیل بن سعد سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تک لوگ افطاری میں جلدی کرتے ہیں گھبراہٹ میں ہیں اور میں گئے۔

۱۶۔ دعا اور نماز روزہ اللہم انی ذک صفت یعنی روزہ صفت افطورت اذھب النفل یا بلب العروق و ذہبت الوجع الشاؤد

۱۷۔ قیام رمضان رمضان کے اس مقدس مہینہ میں فرض عبادات کے ساتھ ساتھ نوافل کا بھی حتمی اہتمام کیا جاتا ہے۔ صحابہ کرام کے طریق عمل سے معلوم ہوتا ہے کہ در طرح سے وہ ان عبادات کو بجا لاتے تھے۔ ایک نماز شام کے بعد اور دوسرے نصف النہل میں۔ اولیٰ اللہ کو نماز تراویح اور شبیہ الالاکو نماز تہجد کا قیام ہے۔ حدیث شریفہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان مرد و نماز کی آٹھ رکعت ہیں۔ اور ان کے علاوہ وتر کی تین رکعت ہیں۔

۱۸۔ حضرت ابوبکر بن عبدالرحمن سے روایت ہے کہ انہوں نے ایک دفعہ حضرت عائشہ سے دریافت فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کے مہینہ میں کتنی رکعت تراویح (نماز) پڑھا کرتے تھے تو آپ نے فرمایا کہ حاکم ان بیعتوں میں رمضان و لایف حیو علی احدی عشرین رکعت (بخاری) یعنی رمضان میں یا کسی اور مہینہ میں آپ صرف گیارہ رکعت نماز پڑھا کرتے تھے۔

۱۹۔ احکامات جن لوگوں کو فرست اور متوکلے اور حالات سادہ گارہوں تو ان کے لئے اس ماہ کے آخری عشرہ میں مسجد کے اندر احکامات پھینکا موجب ثواب ہے۔ یہ ایک ایسی عبادت ہے کہ جس سے مسجد میں تینا بیچھ کر ستر اتریں دن اور رات میں مسافت ذکرِ ربانی، دعاؤں، تلاوت قرآن مجید اور دینی مذاکرات میں مستغرق رہنے کا موقع ملتا ہے اس طرح افطاری الی اللہ کی پوری کیفیت اپنے اندر پیدا کر سکتے ہیں۔

۲۰۔ اس عبادت میں یہ حکم ہے کہ متکلف ریح حاجت یعنی پیشاب پاخانہ کے لئے مسجد سے باہر نکلتا ہے اس موقع پر کسی سے گفتگو یا کسی مریض کی کھف عیادت کرنے کی بھی ممانعت ہے۔

آداب رمضان

۲۱۔ رمضان کے ان دنوں بھوک یا پیاس سے بھلا اس عبادت کے لئے ایک بہت بڑی حکمت ہے۔ روزہ کے ذریعہ انسان اپنی ہر حرکت و سکون اور قول و فعل مشاہد الہی کے ماتحت کرے کہ ایک مطیع اور فریادوار زندگی گزار سکتا ہے۔ نینسند خدا تعالیٰ کی رضا جوئی کی خاطر جب (بیہ مشابہ)

نائیجیریا میں تبلیغ اسلام

ٹی وی ڈی وی ڈی پروگراموں پر تقاریر، مختلف تقریب پر شرکت اور ریڈیو لٹریچر کی وسیع اشاعت

پورٹ انجولائی تا ستمبر ۱۹۶۲ء

ازلم کرشید الدین صاحب

مذاہفہ کے فضل و احسان سے گذشتہ تین ماہ کے دوران مشن کی تبلیغ اور ترقی میں خاصی تیز رفتاری جاری رہی۔ مختلف مجلسوں میں لوگوں کو خطاب کا موقع ملا۔ ٹی وی ڈی وی ڈی پروگراموں پر تقاریر سے لوگوں تک پیغام پہنچا گیا۔ اور اسلام کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی۔ اہم شخصیات کو اسلامی کتب پیش کی گئیں۔ مسلمانوں کو شکر و تحریف سے روکنا اور اللہ کے فضل سے متعلقہ امور میں حصہ لیا گیا۔ اہم تقاریب اور کانفرنسوں میں شرکت کی اور مسند و معزین سے ملاقات اور گفتگو کا موقع ملا۔ بیگوس کے قریب دو روزہ کسی نشست میں جا کر تبلیغ جیسے مفصلہ کئے گئے مقامی اخبارات میں باقاعدہ شہدہ دار صحابہ کے ذریعہ سے ساری ماحول پر اسلامی نقطہ نظر سے روشنی ڈالی جاتی رہی۔ عرصہ زیر پرورش میں مشن کی ساری حق پروردہ فریضہ میں

رہے ہیں وہ احمدیہ جماعت کی تبلیغی سرگرمی میں دلچسپی رکھتے ہیں۔ ان کے ارشاد کی تعمیل میں انہیں شکر و تحریف سے روکا گیا۔ ان میں سے ایک دوست نے حضرت علیؑ کے سلسلہ میں ایک ایسے نئے نئے مفروضوں کی تشریح فرمائی کہ "Redeem Man's Soul" کہ بہت تعریف کی اور فرمایا کہ یہاں تک کہ خدا کے لئے یہ کتاب بہت مفید ہے۔ کئی تعلیمی اداروں لائبریریوں اور انفرادی طور پر متعدد احباب کو عام طور پر کلام خدا و رسول و لوگوں پر تبلیغ اور مسلم برہنہ پروجیکٹ کے بارے میں صاحب محمود عبد اللہ شہید صاحب ازراہ نواز شہ برہان علی رائل "الاسلام" جردہاں سے ان کی ادارت میں شائع ہوتا ہے کافی تعداد میں بھی بھیجواتے ہیں۔ عربی جاننے والے طبقہ میں یہ رسالہ بہت مقبول کیا گیا اور بائیں کشمیر کے بعض اسلامی عربی تعلیمی اداروں کو بھی بھیجا گیا۔

اس عرصہ میں مشن کی طرف سے دو ٹریکٹ بھی شائع کئے گئے۔ ان میں سے ایک مقامی زبان یوربا میں احمدیہ مشن کے خلاف پر مشتمل ہے اور دوسرا انگریزی ٹریکٹ حضرت بیچ مولود علی العلوہ "اسلام کی بعثت اور آپ کی صلوات کے متعلق ہے

جسٹسوں میں شرکت

ایک عیسائی تعلیمی ادارے سے سینئر گریجویٹ کا کالج میں تقدیر ازدواج اور بعض دیگر اخلاقی و تمدنی مسائل کے متعلق ایک مباحثہ منعقد ہوا جس کی صدارت کالج کے پرنسپل نے کی اس میں محترم جناب امیر صاحب تین اساتذہ اور ایک امریکن ریفرنڈم فار نے حصہ لیا۔ تقدیر ازدواج کی بحث صرف ایک خاتون نے کی، باقی تقریباً سب احباب نے اس بات پر اتفاق کیا کہ بعض حالات میں تمدنی اور معاشرتی امور کی اصلاح کے لئے تقدیر ازدواج کی اجازت فروری معلوم ہوتی ہے۔ امریکن باورے کا کہنا تھا کہ یہاں آنے سے پہلے میرا یہ خیال تھا کہ تقدیر ازدواج کسی صورت میں ہی ممکن نہیں لیکن اب میں نے اپنا خیال بدل لیا ہے۔ اذ میں سمجھتا ہوں کہ بعض حالات میں اس کی اجازت ہونی چاہئے۔ ایک برطانوی ریڈیو ٹیچر نے کہا کہ اگر ایک سے زیادہ شادیوں کی اجازت نہ دی جائے تو موجودہ اعداد و شمار کے لحاظ سے صحت میں توجہ نہ دیا جائے تو ماحول میں کئی گونے کے خراب اثرات ہوں گے اور اگر وہم کی تباہیوں کو روکا جائے تو اس مسئلہ کے حل کی طرف بھی صورت ہے کہ تقدیر ازدواج کی اجازت دی جائے۔ ریڈیو آف مسلم کالج۔ بورڈ آف مسلم ٹیچرز

مذاہفہ کے فضل سے سب اخبارات میں مسلم کالم "کھینچے دے" ترجیحاً تمام احباب احمدی ہیں۔ جناب امیر صاحب بیگوس اور کالج سے شائع ہونے والے دو اخبارات کو ہر جمعہ کو بانٹ دیا گیا ہے۔ یہ معافی بھیجتے ہیں۔ عرصہ زیر پرورش میں ان کے قریباً دو درجن معافی ان اخبارات میں شائع ہوئے۔ دو روزہ اخبارات میں دو معافی احباب "مسلم کالم" تحریر فرماتے ہیں اور ایک اخبار میں ہفت روزہ خاکسار کا ہفت روزہ مضمون شائع ہوا ہے۔ ان اخبارات میں ہر جمعہ عیسائی احباب بھی لکھتے ہیں اس طرح لوگوں کو اسلام اور عیسائیت کے تفاوت اور تعلیمات کا مقابلہ اور موازنہ کرنے کا موقع ملتا ہے۔ یہ معافی خدا تعالیٰ کے فضل سے شریعت میں عیسائیت پر رہے ہیں ان اخبارات کے علاوہ جانا اپنا اخبار "The Star" ہفت روزہ کے ساتھ شائع ہوتا رہا ہے۔ اور ضرورت کے مطابق مضامین بھی ارسال کئے جاتے رہے۔

تقسیم لٹریچر

نائیجیریا میں اردن کے سبز خراب شریف کا نام صاحب سے ایک تقریب میں جس میں مدنی ملاقات ہوئی۔ اس سے تین انہیں مسلمانوں کے متعلق کچھ ڈیجیٹل ڈیپٹی جناب انہوں نے پینڈیگ کا اظہار فرمایا اور فرمایا کہ اگر وہ زیادہ مطالعہ کے لئے مسلمان کی کج صحبت چاہتے ہیں۔ چنانچہ مزید صاحب نے کچھ تحریریں اور انگریزی اور عربی کتب شامل تھیں، ان کی مدد سے پیش کیا گیا

جزئی اور مفصلہ سے شائع ہونے والے اخبار "مسلم نیوز" کے ایڈیٹر کو کچھ کتب ارسال کی گئیں جن میں محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب بائیکر Cam کامر کے عہدہ پر شامیل تھا۔ یہاں دو کتب کی دست اور کپیشن آئیٹمز کے طور پر کام کر

گذشتہ تین ماہ کے عرصہ میں مشن کی ساری کامیابیوں کا محقق طور پر جائزہ لینے ہوئے بعض اہم امور بیان کئے۔ آپ نے تبلیغی تقریبیں اور تمدنی و اخلاقی میدان میں مشن کی کامیابی اور تقاضا کے ساتھ پیش کی۔ آپ نے اس سلسلہ میں احمدیہ ویسٹ ہند کے قیام کا بھی ذکر فرمایا جو بیگوس اور کالج میں علی الترتیب محترم جناب ڈاکٹر کرنل محمد یوسف صاحب اور جناب ڈاکٹر ضیاء الدین صاحب کی نگرانی میں بے شمار لوگوں کی خدمت میں معرفت میں "اسلام اور تہذیب" صحیفہ سائیکل میں آخوندی سے مندرجہ مسلم کے متعلق ٹیپنگ کیا گیا کے موضوعات پر دو تقاریب لکھی۔ اور حصار و نقد ریڈیو پر تلاوت قرآن پاک فرمائی نیز ریڈیو نائیجیریا کے مشہور اور مقبول منتظرانہ پروگرام "اسلامی نقطہ نگاہ" میں بھی آپ نے عرصہ زیر پرورش میں تین دفعہ حصہ لیا۔ اور مختلف سمرات کے مجالز دئے۔

ہمارے دو مقامی امریکی بھائی بھی ریڈیو تقریریں حصہ لیتے رہے اور نماز جمعہ وغیرہ مسائل پر تقاریب کرتے رہے اس عرصہ میں خاکسار نے تین دفعہ ریڈیو قادیان قرآن قیام کی۔ اور قادیان کو آہ آہت کا مضمون سنایا۔ اس کے علاوہ "اسلام میں روحانیت کی اہمیت" اور "اسلامی اخوت" کے موضوعات پر دو تقاریب لکھی گئے۔ موعظہ ملا۔ دوسری تقریریں عالمی مسلم برادری کی قیام کے سلسلہ میں خلافت کی اہمیت اور تاریخ کی اور اس کی برکات بیان کیں۔

اخبارات میں مضامین

یہاں کئی اچھے اخبارات ہیں۔ ہر طبقہ جامعہ کو دکھانے کے لئے اور ان کو روک دینے کے لئے مضامین لکھنے سے وقت رکھتے ہیں۔ جمہور کے مفصلہ مسائلوں کے لئے کئی مضمون شائع ہوتے ہیں اور ان کو دیکھنا پڑتا ہے کہ وہ

ٹی وی ڈی وی ڈی پروگراموں پر تقاریر

ٹھیک ٹھیک ڈی وی ڈی پروگراموں کے ذریعہ بیگوس کی تمام تقاریب اور تقاضا کے ساتھ پیش کی گئیں۔ اس سلسلہ میں احمدیہ ویسٹ ہند کے قیام کا بھی ذکر فرمایا جو بیگوس اور کالج میں علی الترتیب محترم جناب ڈاکٹر کرنل محمد یوسف صاحب اور جناب ڈاکٹر ضیاء الدین صاحب کی نگرانی میں بے شمار لوگوں کی خدمت میں معرفت میں "اسلام اور تہذیب" صحیفہ سائیکل میں آخوندی سے مندرجہ مسلم کے متعلق ٹیپنگ کیا گیا کے موضوعات پر دو تقاریب لکھی۔ اور حصار و نقد ریڈیو پر تلاوت قرآن پاک فرمائی نیز ریڈیو نائیجیریا کے مشہور اور مقبول منتظرانہ پروگرام "اسلامی نقطہ نگاہ" میں بھی آپ نے عرصہ زیر پرورش میں تین دفعہ حصہ لیا۔ اور مختلف سمرات کے مجالز دئے۔

ہمارے دو مقامی امریکی بھائی بھی ریڈیو تقریریں حصہ لیتے رہے اور نماز جمعہ وغیرہ مسائل پر تقاریب کرتے رہے اس عرصہ میں خاکسار نے تین دفعہ ریڈیو قادیان قرآن قیام کی۔ اور قادیان کو آہ آہت کا مضمون سنایا۔ اس کے علاوہ "اسلام میں روحانیت کی اہمیت" اور "اسلامی اخوت" کے موضوعات پر دو تقاریب لکھی گئے۔ موعظہ ملا۔ دوسری تقریریں عالمی مسلم برادری کی قیام کے سلسلہ میں خلافت کی اہمیت اور تاریخ کی اور اس کی برکات بیان کیں۔

زندگی کا کوئی عمل مسلمانوں کے لیے
 اور اس مقصد ہوئے۔ ان تمام میں جناب
 امیر صاحب نے ہر ہونے کی خدمت سے
 شرکت کی نیز آپ نے اپنے مسکنوں کے معنی
 میں ہی کے پیش فرمایا سیکرٹری مسکنوں
 تقسیم سے ملاقات کی

ایک مقامی کلب کے ممبروں نے جناب
 مولوی نسیم علی صاحب کو اپنے ایک اجلاس
 کی صدارت کے لئے دعوت دی۔ اس اجلاس
 میں ایک کتب خانہ کا باورے قانون عدالت
 اور دعا کے متعلق اپنا نقطہ لگا پیش کیا۔ اس
 تقریر کے بعد مولوی صاحب موصوف نے
 اپنی صدارتی تقریر میں اس بارہ میں اسلامی
 عقیم پیش کی اور اس کی برتری ثابت کی۔
 اور کہا کہ اسلام ایک زلفہ خدائیش کرنا
 ہے جس سے انسان اس دنیا میں رہنے
 ہونے فقیح پیدا کر سکتا ہے۔ اور دعا کی
 قبولیت کی صورت میں اپنے ایمان اور عقیم
 کو مستحکم بنا سکتا ہے۔

لیگوس میں مسلمانوں اور عیسائیوں کے
 نے اپنی تہذیب و تمدن کے لئے ایک مجلس
 قائم کی ہوئی ہے اس طرح یہ ہے کہ ایک اجلاس
 میں عیسائی عالم تقریر کر رہے اور اس کے
 بعد مسلمان مولانا نے جیسے ہی دوسرے اجلاس
 میں مہمان عالم کی کسی مسئلہ کے متعلق تقریر
 ہوتی ہے اور عیسائی مولانا نے جیسے ہی
 اور اس طرح تہذیب و تمدن اور ایک دوسرے
 کے عقائد کو سمجھنے اور دیکھنے کا موقع ملتا ہے
 اس مجلس کے آئندہ اجلاس میں ایک مسلمان تقریر
 کریں گے اس تقریر کی تیاری کے سلسلہ میں
 مسلمان ممبروں کی ایک کمیٹی تشکیل ہوئی اس میں
 جناب مولوی صاحب موصوف اور میں نے
 شرکت کی اور کتب خانہ کے متعلق تقریر کی اور
 اس میں معنی جگہ اضافہ پر ہم کامیاب ہو گئے

تقریب پر پیرس کا انفرنس
 روضہ پر رپورٹ میں کی ایم پر پیرس
 کانفرنسوں اور وہ کچھ تقریب اور مضمونوں میں
 شرکت کا موقع ملا۔ مقصد عرب جمہور کے سبز
 جناب مہمان ہونے کے لئے ملک کے نوٹیوں
 کے موقع پر ایک تقریب منعقد کی اور میں بھی
 شرکت کی دعوت دی۔ سیمینار سے لوگوں سے
 ملاقات اور گفتگو کا موقع ملا۔ اس طرح گونا
 گونے کی گفتگو کرتے رہے وہی کی پائی میں ہم
 شرکت ہوئے
 مسٹر افریڈ برائن ہینشلنگ کا ڈس
 اور گونا گونے کی گفتگو میں اپنی ہوسر
 ضابطہ کے بعد ہمارے ہونے کو دیکھیں اپنے زمین
 چار چہ تھے۔ بیگم کے مسکنوں کی طرف
 سے مسٹر افریڈ برائن کے اعزاز میں ایک
 اور دعوت ملی کہ ایک انعام (Medal)
 آف بیگم کے پیش میں کیا گیا۔ اس سلسلہ
 اجاب کافی تعداد میں دہرائے۔ اس موقع پر
 ایڈیٹر صاحب دیکھتے ہوئے مسٹر افریڈ برائن

نے اپنی تقریر میں جناب مولوی نسیم علی صاحب
 کے ایک مضمون کا حنفی حوالہ دیا۔ مولوی
 صاحب نے مضمون پڑھنے کی تربیت کے بارے
 میں اسلامی عقیم کے متعلق گفتگو۔ جو اس روز
 Morning Post میں شائع ہوا
 تھا آپ نے کہا کہ میں نے یہ آرٹیکل پڑھی

تو مجھ سے بڑے اصرار میں پڑھی سنبھ
 ہدایات پائی ہیں۔ مسٹر برائن نے کہا کہ
 مسلمانوں اور اس کی یہ دوسری ذمہ داری ہے کہ
 وہ اپنے بچوں کی نگہ تربیت کریں۔ ایک تو
 ترقی کی طرف سے۔ دوسرے مذہبی نقطہ نظر سے۔
 ان کے مذہب کے مطابق وہ خدا کا حصہ
 کے نزدیک بھی تبت ہی سرخرو میں گئے جب
 کہ ۵۰ بچوں کی پرورش اور تربیت کا پورا پورا
 خیال رکھیں گے۔

اس موقع میں برطانوی بائی بیگم کے
 ہاں رڈ مسٹر فریڈرک میکن اور لیون بیگم
 اہم پر پیرس کانفرنسوں میں جناب امیر صاحب
 نے شرکت کی۔

ایک اعلیٰ نوعیت اعلیٰ تقسیم کے لئے
 برطانیہ جارہے تھے مشرق کی طرف سے اپنی
 الوداع کرنے کی خاطر ایک پارٹی کا اہتمام کیا
 گیا۔ مسٹر اجاب جوامت نے اس میں شرکت
 کی اور عمدہ نفاذ اور نیک دعاؤں کے ساتھ
 اپنے عزیز بھائی کو الوداع کہا۔ جناب امیر
 صاحب نے اپنی گفتگو میں اپنے مشن ہاؤس
 سے مضبوط رابطہ رکھنے کی خصوصی نصیحت فرمائی۔
 اس موقع میں ہندوستان کے ذریعہ
 نینت جوامت نے ہندوستان کی انگریزوں اور
 پرقہ کی دوسرے۔ یہاں کی گورنمنٹ اور لوگوں
 نے وہ کام کا استقبال کیا۔ ان کے اعزاز میں مقصد
 بہت ہی پارٹیوں اور تقریب میں میں بھی شرکت
 کا موقع ملا۔ یہاں کی ترقی ایسی اور مسکنوں کے
 مستحقہ کے اجلاس سے جناب نے بڑے خطاب کیا۔
 اس میں جناب امیر صاحب اور ان کے شرکاء نے
 محترم امیر صاحب وہاں آئے بیگم کی طرف
 سے دئے جانے والے خطاب میں بھی شرکت ہوئی
 اور رپورٹ پر تقریر کرنے کے ساتھ ساتھ
 کا استقبال کیا اور ملاقات کی۔

مذہب و تمدن ہائی گمشدگی طرف سے بھی
 جناب نے بڑے اطمینان کے اعزاز میں ایک پارٹی کا
 اہتمام کیا گیا اس میں ہم سفین کے مطابق معنی
 مشائی احمدی بھائی بھی حاضر تھے۔ اس موقع
 پر بیٹیل اسلام نے نظر رکھتے ہوئے ہائی گمشدگی
 کے ذریعہ جناب نے ہندوستان کی خدمت میں
 قرآن کریم اور اسلامی اصول کی خلاصہ کی
 ایک ایک کاپی پیش کی طرف سے پیش کی گئی
 جہد سہارا دینے کے ساتھ برائے ناچھڑا
 مسلم کونسل کی طرف سے بیگم کے ایک
 مشورہ پر عمل میں ایک وسیع مشاہیر کا اہتمام
 کیا گیا۔ دیگر بہت سے مسز اور بیٹے علماء
 مسلمان ممالک کے مسز مسز نے بھی اس میں
 شرکت کی۔ مشرق کی طرف سے جناب امیر صاحب
 اور میں اس میں شامل ہونے کے لئے جہد

کھانے کے بعد آنحضرت سے اشد مدد و مسلم کی
 پاک زندگی کے مختلف پہلوؤں پر گفتگو کا
 ایک لمبا سلسلہ جاری رہا اور یہ تمام کام اس
 روز پورا ناچھڑا سے منظر کی۔

تسلیفی جلسے

روضہ پر رپورٹ میں بیگم سے اس بار
 بعض نصیحتات میں تسلیفی جلسے منعقد کرنے کے
 محترم امیر صاحب۔ جناب نے کچھ فرمایا جس سے
 صاحب اور راج احمدی و مسز بیگم اس اور
 حاضر اور دعوتی اجاب کی صحبت میں
 Aggage اور Ode کے لئے۔ وہاں کے
 احمدی اجاب کو پہلے سے اطلاع دے دی
 گئی تھی جناب نے ہر دو جگہ تقریر کے ذریعہ
 دو گونا گونے پیغام بھی بھیجا گیا۔ مولانا کے
 جوابات دئے گئے۔ مسز بیگم اور فرزند
 کی گئی۔ اس طرح Ode - Ode - Ode
 پر بیگم سے ۴۰۰ سونے کے نصاب پر بے کلامی
 دورہ کیا گیا۔ وہاں کئی دعوتوں اور دستوں نے
 حال ہی میں ایک خوبصورت تصویر کی بے سبھ
 میں جا کر سب اور دستوں سے ملاقات کی۔ اس
 موقع پر جناب امیر صاحب نے اجاب سے
 متفق خطاب کیا۔

اس موقع میں بہت سے اجاب رتہ
 نونہا مشن پارٹیوں نے شرکت فرمائی تھیں۔
 ان سب سے تسلیفی گفتگو کی جاتی رہی۔ اور
 صاحب نے ہر بھائی کے ساتھ ملنے کے ساتھ ساتھ
 مہلا والیوں کے ساتھ ہر سبھ احمدیوں میں
 سبھتہ والیوں کی جگہ منعقد کی کہ برادر جناب
 پر وزیر فضل احمد صاحب اور ان کے
 نے اپنی تقریر میں آنحضرت سے اشد مدد و مسلم
 کی سبھتہ کے معنی پہلوؤں کی پر روشنی فرمائی
 لہذا ان کم کم جناب امیر صاحب نے اپنی صدارتی
 تقریر اور ذرا ذرا سی۔ یہ سب سبھتہ پر فرزند
 کا جناب احمدی جہاد امیر صاحب بھی نے
 اپنے کالج میں ہی سیرت الہی کا جلسہ منعقد کیا
 جسے تقریر کرنے کا ارشاد تھا جناب نے اس
 آنحضرت سے اشد مدد و مسلم کی سبھتہ
 کے معنی اور انفرادی واقعات بیان کر کے
 طلباء کو عقیم کی کہ وہ علم و دانش کے
 لئے اپنی آئندہ زندگی حضور پاک کے لئے
 دلسلام کی سبھتہ کو اپنے لئے مشعلی راہ
 بنائیں۔ اور کہ اس میں ہم سب کی کامیابی
 مضمر ہے۔

مسز زین کی خدمت میں خطوط
 روضہ پر رپورٹ میں ہر موصوف ناچھڑا کے
 مسز آف ہندوستان کے صاحب جناب
 اصحاب شہر شگاری صاحب پاکستان کا دورہ
 کر کے واپس تقریر فرمائے۔ محترم امیر صاحب
 نے ان کی خدمت میں ایک تسلیفی خط لکھا اور
 بعض کتب بھی بھیجی گئیں۔ اس کے جواب میں جناب
 وزیر صاحب نے شکریہ کا خط تحریر فرمایا۔
 ایک اور وزیر صاحب اصحاب ضامن صاحب

یوروپ کے دورہ پر جا رہے تھے ان کی خدمت
 میں بھی جناب امیر صاحب نے ایک خط لکھا
 اور دورہ کے دوران یوروپ میں احمدی مشن
 اور مساجد دیکھنے کی درخواست کی۔

قریشی صاحب کی آمد

اوسمبہ کے آفرس میں ملائی طرف
 سے یہ دعوت موصول ہوئی کہ مسز مشرقی
 ناچھڑا جا کر تسلیفی کام شروع کریں۔ نیز یہ
 اطلاع بھی موصول ہوئی کہ بیگم میں بھی بیگم
 کام کرنے کے لئے قریشی نیروز بھی اورین صاحب
 حضرت جناب گھانے سے ناچھڑا یا مشرقی لاہور
 رہیں۔ جناب جناب قریشی صاحب نے بیگم
 میں موجودگی کے دوران ہی میں مشرقی
 آئے اور کم کم جناب امیر صاحب اور ان کے
 نے انٹرویو پر آپ کا بہتر فہم کیا صاحب
 سے دعوتی درخواست کے لئے کہ انہوں نے
 قریشی صاحب کا ناچھڑا میں دودھ جگہ
 کر کے اور میں انڈیشن خدمت میں رہنے کی
 توفیق عطا فرمائے۔

میں آجکل مشرقی ناچھڑا میں بیگم
 اپنے کام میں مصروف ہوں۔ ملک کے اس
 حصہ کی ترقی تمام آٹھکانا عیسائی ہے۔ اس
 سارے علاقہ میں ایک جاگرافی مشن
 یا جا رہے احمدی ممبر ہیں۔ جماعت کے
 اجاب سے خصوصی درخواست ہے کہ وہ
 زمینوں کے لئے ان لوگوں کے دل
 اسلام کے لئے کھول دے اور احیاء کا
 پورا اس سرزمین میں بھی نصب ہو جائے
 اور پھر مجھے پہلے اور پھولے۔

اسی طرح دوسرے مضمون کے لئے بھی
 دعوتی درخواست ہے۔ ناچھڑا اصحاب
 تسلیفی صاحب نے اپنی تقریر میں بہت
 دین میں مصروف ہیں۔ اور برادر کم شہر احمد
 صاحب شمس مولوی ناچھڑا میں خدمات سلسلہ
 ہی لا رہے ہیں۔ اشد فحاشی ان کے کہ ہم
 برکت دے اور ان کے ذریعہ بہتر کو بنائے
 نصیب ہو۔ آمین۔

حصہ آمد کی رقم

ذریعہ سب کی طرف سے حصہ آمد کی رقم
 کی اطلاع سننے ہی جلد رقم کا اندراج
 متعلق مضمونوں کے کھاتوں میں کر دیا جا
 ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی سبھتہ مال
 کی خدمت میں وصول شدہ رقم کی اطلاع
 دے دی جاتی ہے تاکہ وہ جگہ کر سکیں
 اور اس کی صورت میں تصحیح ہو سکتے
 اس لئے اگر کسی سیکرٹری صاحب مال کو ذریعہ
 کی ایسی مچھنی نہ پہنچے تو وہ اطلاع کی کریں
 سیکرٹری مقبرہ ہستی قادیان

مراسلہ

بہ سبب محترم مولانا محمد امجد علی بن سید محمد باگپوری

آج بارہوا جلسہ سالانہ کے حالات پر مشتعل ہوا۔ اس سے قبل جلسہ سالانہ ہوا۔ اور تینے آپ کو بڑے ہی خیر و محبت سے ملے۔ برود پرچے بہت پسند آئے۔ کافی محنت کی ہے۔ ترتیب اچھی ہے اور مضامین کا انتخاب بھی اچھا ہے۔ جلسہ سالانہ کے حالات پر جواب نے دونوں رنگوں سے حالات جلسہ اور محترم کو لکھے ہیں۔ اس کے لئے میری انجمن میں رہی نہیں کہ جب ان تمام میل کو دیکھوں گا۔ میں نے اپنے متن و محبت میں ایسے محسوس کیا کہ گویا میں خیر قادیان میں ہوں اور اپنی بسائی آنکھوں سے ان دنوں ایسے لفظوں کو دیکھ کر اپنی روح کی پیاس بجھا رہا ہوں۔ مجراکم اللہ حسن الخیر

میں ابھی پوری محبت پائیں گا۔ ہماری سے تو ایک رنگ کی محبت ہے مگر کزوری اس لکھو کہ کزورائے کام سے ٹھک جاتا ہوں۔ ڈاکٹر کی طرف سے ابھی بہت سی پابندیاں ملتی ہیں۔

میرا علم بھری بہت سی ڈوٹریاں اور فونٹیکس میں جن میں نے علمی ترقی، تربیتی باتیں اور اصلاحات وغیرہ لکھ رکھے ہیں۔ آج میں نے ایک کاپی اٹھائی اس میں بہت سے امور لکھے ہیں۔ ان میں سے دوتا فونٹا خواہ کزورائے کہ کزورائے آید لکھو۔ ممکن ہے کہ اہل علم اور مصلحانہ کرنے والے اصحاب ان سے فائدہ اٹھائیں۔ ذیل میں کتب احادیث معروضہ سائنس تدریس کی ایک بہت بڑی جمعہ ہے۔ والسلام

فائل محمد امجد علی بن سید محمد باگپوری۔ باگپوری

کتب احادیث معروضہ سنہ تدوین

۱۔ صحیح بخاری	۱۹۴۲ء	۳	۲۵۶
۲۔ صحیح مسلم	۲۰۲۰ء	۴	۲۶۱
۳۔ جامع ترمذی	۲۰۹۰ء	۴	۲۷۹
۴۔ سنن ابوداؤد	۲۰۳۰ء	۴	۲۷۵
۵۔ سنن نسائی	۲۱۵۰ء	۴	۲۷۶
۶۔ سنن ابن ماجہ	۲۰۹۰ء	۴	۲۷۳
۷۔ موطا امام مالک	۲۰۶۵ء	۴	۲۷۹
۸۔ سنن امام ابوحنیفہ	۲۰۸۰ء	۴	۲۷۵
۹۔ سنن امام شافعی	۲۰۱۵ء	۴	۲۷۲
۱۰۔ سنن احمد	۲۰۱۸ء	۴	۲۷۵
۱۱۔ سنن دارمی	۲۰۲۰ء	۴	۲۷۰
۱۲۔ صحیح کبیر اور صحیح کبیر	۲۰۲۰ء	۴	۲۷۰
۱۳۔ سنن دارقطنی	۲۰۲۱ء	۴	۲۸۵
۱۴۔ مستدرک حاکم	۲۰۲۱ء	۴	۲۰۵
۱۵۔ مستدرک کتب احادیث	۲۰۲۲ء	۴	۲۵۸

اصول حدیث کی وہ کتب جن میں مستندین کا بھی حصہ لکھا گیا ہے حسب ذیل ہیں :-

- ۱۔ علوم الحدیث، الحدیث ابن سراج، مصنف حافظ ابوالعزیز عثمان بن عبدالرحمن المعروف بابن صلاح المتوفی ۶۲۲ھ
- ۲۔ نتیجہ المغیبت فی اصول حدیث، مصنفہ عائذہ زین الدین عبدالرحیم بن الحسین الرازی المتوفی ۸۰۵ھ
- ۳۔ شرح العیض العراقی فی اصول الحدیث، مصنف محمد بن عبدالرحمن الخادی المتوفی ۹۰۲ھ
- ۴۔ موضوعات کبیر، مصنف نور الدین علی بن محمد سلطان القادی المتوفی ۱۱۶۰ھ

اور ختم است و دعا -

بہ نام محمد صلا علی محمد و آل محمد سلمہ سببنا فضلہ
 سنکتہ نے محمد زنیانے کہو اس دست بہاں
 سنکتہ میں تبلیغ نور ہے جن پر دست اور کی لغت
 بھی زور دار ابانگ بیوسن بہت کرکتے ہیں۔
 اجاب عافرا نیکو کرکے مایالی ہو۔ یعنی اللہ

ہم یعنی حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ سفر کی اصل نماز ہی دور رکھتے ہے۔ صرف انماہت کی صورت میں دور رکھتوں گا اس اصل پرانہ نماز کی تھا۔ پس جو اصل ہے اسے ترک کرنا درست نہیں ہے (الفضل ۲۷)

چند سوال اور ان کے جواب

سوال

ایک شخص فوت ہوا ہے اس کے ذمہ قریبی رشتہ دار اور اس کے دادا کے چچا زاد بھائی اور بہنیں باقی رہنے والے کے دادا چچے اور دادا کی بیویاں ہیں چاچا کے کس طرح تقسیم ہونے کی کیا ضرورت کے ساتھ عورتوں کو بھی حصہ ملے گا؟

جواب

متوفی کا ترکہ موت میں اس کے دادا چچوں کو ملے گا۔ ان کی بہنیں یعنی بیویاں رہنے والے کی وادی کی بیویاں اس ترکہ میں حصہ دار نہیں ہوں گی۔ کیونکہ یہ عورتوں میں بھی بیویوں اور بہنوں کے بعد صرف مرد رشتہ دار وارث ہوتے ہیں۔ عورتوں کو ترکہ میں سے کچھ حصہ نہیں ملتا۔ مثلاً اگر ایک شخص مرے اور اس کے قریبی رشتہ دار بھتیجے اور بھتیجیاں ہوں تو بھتیجے ترکہ کے وارث ہوں گے لیکن ان کی بیویاں یعنی مرے دانے کی بھتیجیوں کو کوئی حصہ نہیں ملے گا۔ اسی طرح اگر اس کے قریبی رشتہ دار چچے اور بیویاں ہوں تو چچوں کو حصہ ملے گا اور بیویاں محروم رہیں گی۔ جب تک بیویاں محروم رہیں گی تو ان کی بیویاں کو کوئی حصہ مل سکتا ہے

سوال

جس شخص کی کوئی آمدن نہیں کیا اس پر زکوٰۃ ہے؟

جواب

زکوٰۃ صرف اسی پر ہے جو چاہے۔ ہر ایسی روزمرہ کے گزارے کے بعد اس کے پاس وہ صدقہ دینے کے قریب بچا رہے اور وہ سال بھر اس کے پاس جمع پونجی رہے یا سوا چاندی وغیرہ کی صورت میں اس کے پاس دولت رکھی ہو تو اس صورت میں اس بچت پر اڑھائی فیصد کی کسب سے زکوٰۃ واجب ہوگی۔ درجہ زکوٰۃ کا یہ کم از کم مہار ہے۔ اگر کسی کے پاس کوئی بچت بھی نہیں تو اس پر کوئی زکوٰۃ نہیں

سوال

ایک شخص اپنی بیوی کو حلاق دیتا ہے اور پھر قدرت کے اندر حلاق کو واپس دیتا ہے لیکن بیوی کو کچھ ہے کہ وہ حلاق واپس نہیں دیتی تو کیا حلاق واپس ہونی؟

جواب

قدرت کے اندر حلاق واجب چاہے اپنی

از محکم ملک سیف الرحمن صاحب ناطقہ ہائے اہل و عیال

وہی ہوئی حلاق نا پسے سکتا ہے اس میں بیوی کی رضامندی یا علم رضامندی کوئی دخل نہیں شریعت کی اصطلاح میں اسے رجوع کہتے ہیں۔ اہت عدت کے بعد یا نکاح عدت کی رضامندی پر منحصر ہے۔ وہ رضامند ہے تو نکاح ہو جائے گا ورنہ نہیں

سوال

مرد کی کوئی آمدن نہیں وہ اپنی بیوی کی بیوی پر رقم سے اپنا گزارہ چاہتا ہے کیا اس پر بیحدہ وصیت ہے؟

جواب

جس قدر وہ ماہوار گزارہ پر خرچ کرتا ہے اس پر اپنی وصیت کے حساب سے چندہ بھی ادا کرے اور اسے بھی اپنے گھر کے ایک لاکھ خرچ میں شامل کئے

سوال

کیا ہندوؤں کے ہاتھوں کی سادہ گوشت ایشیا کا کھانا درست ہے جبکہ وہ کافر بت پرست اور کھن ہیں؟

جواب

جرمیز یا کبھی اور یہ یقین نہیں کہ نے اس میں کوئی گند یا حرام چیز ملائی ہو وہ کھانے کے ہیں۔ اسلام کی کسی آیت یا حدیث سے اس کی ممانعت ثابت نہیں۔ نقد کی کتابوں میں لکھا ہے کہ آدمی توہ مسلمان ہو یا کافر۔ اہل کتاب ہو یا مشرک اس کے گوشت کا کھانا پاک ہے۔ جب اس خوراک پاک ہے تو اس کے ہاتھ کا کھانا پاک کھانا اس طرح پاک ہوگا۔ کیا اس وجہ سے کہ کسی مشرک ہاتھ نے اسے چھوا ہے۔

سوال

سفر میں نماز نذر کر فی ضرورت کا ہے یا اختیاری؟

جواب

سفر میں نماز نذر کرنا اگر بجا ہے تو رکعت پڑھنا ضروری ہے جماعت احمدیہ کا مسلک یہی ہے کیونکہ خدا نے اپنی رحمت سے یہ ایک رعایت دی ہے اس لئے اس سختی کی قدر کرنی چاہئے کیونکہ شکر و تعظیم واجب ہے۔ نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے عام صحابہ پر کلام اس کا التزام فرمایا کرتے تھے علاوہ ازیں (اہل کالم ص ۱۰۰)

جماعت احمدیہ

بقیہ صفحہ اول

”سورہ اعلیٰ ہے کہ مرزا صاحب نے سارے ہی احمدی مسلمانوں کو گورنارناک جی سے پیار کرنے اور ان کا احترام کرنے کا بیجا نامہ ارسال کیا اور دنیا میں رہائش پذیر امریکی، انگریزی، یورپین اور ایشیائی احمدی مسلمان سرگورنارناک جی کو اپنا پیلا بزرگ سمجھ کر دل سے احترام کرنے میں۔

پرانے تہاں میں تحریر کردہ عداوت کے واقعات کا ذکر کرنے سے آپ بچتے ہیں۔۔۔

تھیلے لوگوں کو چاہیے کہ جو جرحیں باور آ رہی ہیں اور درجوں کے تصور کو رد کیا جائے، ان کی نفرت سے جو صرف نفس پرستی کو پورا کرنے کے لئے تھی، کوئی حد نہیں۔۔۔

ایک قوم کی بے پروگری جی میں چاہیے کہ ان کے کانٹے اپنی ہی ہڈیوں میں نہ بیڑیں اور اپنے دلوں کو گھن اس سے خراب نہ کر لیں کہ تم سے قبل ہماری قوم کے کچے لوگ ایسا کر چکے ہیں۔۔۔

(سنتین ص ۱۰۲)

جماعت احمدیہ کی طرف سے ہر سال ایک دن ”یوم بین الاقوامی مذہب“ کے نام پر منایا جاتا ہے جب کوہ کاگلہ جیسے کے مختلف مذہبوں کے بائبلوں کی یا کیرتہ تعلیم اور ان کی پورے زندگی کے متعلق روشنی ڈالی جاتی ہے۔ اور ان کی یاد دہانی کر دالی جاتی ہے۔

۱۹۳۷ء کے انقلاب کے وقت مرزا محمود احمد صاحب کی ہدایت کے مطابق سوسٹی گورنر جنرل صاحب کی کوئی بے پروگری سمجھانے کا ارادہ نہ تھا۔

احترام کے ساتھ پاکستان سے بھارت بھجوانے گئی تھیں۔ ایک دفعہ تو پاکستان سے توبان آئے والے ان کے اندر سے بھارتیوں کے لئے شک و خدشہ کا دھندہ اور دل صاحب کو لانا تھا۔ حضرت مرزا صاحب سفاروں میں راجہ سندھ کے خط و کتابت کا بھی سدھار لیا۔ اور ان کو اوجھت کے مطابق اسلام کی اصل تعلیم سے واقف کر دیا۔

جماعت کے متعلق مسلمان بڑی بھول میں پڑ گئے تھے آپ نے بھلا یا کر کہا ہے کہ ہم کو اسلام ہماری قوم کے لئے ہی کو کوشش کرنا چاہیے جماعت میں۔ چاہے وہ کوششیں تبادلہ خیالات اور ہر چاروں کو لایق کی جائیں، اپنے چاروں کے لئے تلواریں اٹھائیں اور صرف اپنے چاروں کے لئے ہی استعمال کی جا سکتی ہے اور وہ بھی اس وقت جب کہ کھٹ لٹ لوگ اسلام اور مسلمانوں کو قسم کرنے کاوش مند کر چکے ہوں، یوں تو بیچارہ ہمارا خداوندی تلواریں کا استعمال قطعاً ممنوع ہے۔

حضرت مسیح کے بارے میں جرح نہیں کیا مسلمانوں میں باقی جاتی ہیں، ان کا بھی آپ نے انکار کیا۔

مسلمانوں نے اپنا بیگینہ منہ بند کیا تھا، تاکہ اب خدا کی جرح سے کس بھی انسان پر ضرر نہ

تھی بھی تعلیم روحانی شخصیت اور نیک بیوں نہ ہو کوئی کامیابی باقی باقی نہیں ہو سکتا۔ مرزا صاحب نے یہ عقیدہ اسلامی تعلیم کے خلاف ثابت کیا اور اسی عقائد میں یہ اعلان فرمایا

وہ مذاہب بھی بنائے جیسے چاہے تعلیم اور بھی اس وقت میں جو وہ کرتے ہیں۔

جماعت احمدیہ نے اپنے عقائد کی رہنمائی کے لئے ایک معتبرہ تعلیم قائم کر رکھی ہے۔ مرکزی انتظامیہ کے کئی صدائیں احمدیہ کہا جاتی ہے۔ اس کی نگرانی کے لئے مختلف سکول اور مدرسوں میں صوبائی کمیٹیاں ہیں۔ جن کے ماتحت مصلوٹ ٹیچروں اور دیپلوٹوں میں مقامی کمیٹیاں بھی ہوتی ہیں۔ صدر انجمن احمدیہ کا ہر ڈیپٹنٹ ناظرہ لکھنا ہے۔ اس کے نیچے کئی نفاذ میں ہیں۔ نفاذ کو پورا اثر نافذ کرنا ہے۔

صدر انجمن احمدیہ کے ماتحت ہر مقامی جماعت کا ایک صدر ہوتا ہے اور مختلف کاموں کے لئے سیکرٹری ہوتے ہیں۔ ان تمام جدید اردو کو مقامی کمیٹیاں منتخب ہیں اور عام طور پر یہ سیکرٹری تنخواہ یا اجرت کے آزادیوں پر کام کرتے ہیں۔ ہر جماعت میں ایک پرجاچار سیکرٹری ہوتا ہے اور سیکرٹری مالی، اسی طرح مختلف کاموں کے لئے مختلف سیکرٹری۔

ہر احمدی کا زندگی ہے کہ وہ اپنا آئینہ کار اپنے حوصلہ سے لے کر خدمت کی اپنی عمر بھر سے چمکے دیوے۔ یہ تمام جیسے صدر انجمن احمدیہ کے مرکزی نفاذ میں ہیں اور جس پر کام ہوتا ہے باقاعدہ بجٹ تیار ہو کر اس کے مطابق خرچ ہوتے جاتے ہیں۔

اہم جماعت احمدیہ صلاح مشورہ دینے والی ایک مجلس مشاورت، بنی ہوئی ہے جس میں ہر جماعت کے منتخب کئے ہوئے صاحبزادے شامل ہوتے ہیں۔

جماعت کی روحانی، تعلیمی اور اخلاقی نگرانی اور ترقی کے لئے اسے تین حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ بندہ سالانہ ایک کے چوں کو ”انفال الاحمدیہ“ کے نام سے نکالا جاتا ہے۔ بندہ سے چالیس سال تک کی عمر کے نوجوان خدام الاحمدیہ کی مجلس کے ممبر بننے ہیں۔ چالیس سے اوپر کی عمر کے بزرگ ”انفشارتہ“ کہلاتے ہیں۔ جو لوگوں کی تعلیم کو لیتے اور ادا کرتے ہیں احمدیہ میں اسی نیند تعلیم یافتہ ہوتی ہیں اور نئی کاموں میں بڑھ کر حصہ لے لیتے ہیں۔ اس مختلف نے لاکھوں روپے جمع کر کے غیر مالک میں سچی شاندار مساجد تعمیر کی ہیں۔

احمدیہ جماعت نے قرآن شریف کی تفسیر کو گھر گھر پہنچانے کے لئے دنیا کی مختلف زبانوں میں اس کے بہت ہی آسان اور دل اور دل کو بھاننے والے ترجمے کئے ہیں اور بھی کئی ایک زبانوں میں پورے ہیں

ای طرح دنیا کے کئی چھوٹے بڑے ملکوں میں ۶۶ مساجد تعمیر کر دالی ہیں۔

بھارت اور پاکستان کے علاوہ ہر جماعت میں تین سو کے قریب جماعتیں ہیں۔ ان میں کئی جماعتوں کی تعداد یعنی مردم شناساری ہزاروں تک پہنچی ہوئی ہے۔ ہر ایک جماعت کا اپنا مذہبی اہم ہے جو تین سالوں کے بعد چنا جاتا ہے۔ ان جماعتوں کے چوں کی مذہبی اور دوسری تعلیم کے لئے مختلف ملکوں میں ۶۸ سکول اور کالج چل رہے ہیں۔ ان میں دوسرے مذہبوں کے بچوں کو بھی داخل کر لیا جاتا ہے۔

مختلف ملکوں میں ایک سو کے قریب باقاعدہ مشن ہیں جہاں ہر گھر پر چارک جی ہے ہر چارک جماعت احمدیہ کے مرکز میں تیار کئے جاتے ہیں۔ جہاں ہر چارک ہفتہ وار سال تعلیم دیتے ہیں۔ بعد ہر چارک ہر گھر مالک میں بھیجا جاتا ہے۔ بہت سارے اپنا سارا جیون امداد کے خدمت کے لئے پیش کر کے تبلیغ کی فوج سے باہر جاتے ہیں۔ ٹرنگ کے وقت ہر کو کوشش کی جاتی ہے کہ ہر چارکوں کو غیر مالک کے فوجوں کی خصوصیات، تقرب مکان اور مذہبی عقائد سے اچھی طرح واقفیت بہم پہنچا کر ان کو باہر بھیجا جائے تاکہ ان

کو کئی قسم کی وقت نہ ہو۔

تاریخ (پنجاب) جماعت احمدیہ کا اصل مرکز ہے۔ یہیں ہر حضرت) مرزا غلام احمد (عمر السلام) نے جنم لیا۔ اور یہیں ساری تشریحی مکتوبہ کے ترسیل میں ہوتے تھے آپ کے سید علیہ السلام نے فرار دین صاحب کی تبریک آپ کی تبریک کے ساتھ نہیں پرے۔ اور آپ کے بہت سارے خاص ساتھی بھی یہیں وطن ہیں۔ دیش کی تعلیم کے بعد سے جماعت کے امام پاکستان میں رہا (ضلع جھنگ) کی ایک نئی بستی میں رہتے ہیں۔ آپ ایک حاضرہ مرزا غلام احمد (تاریخ میں رہتا ہے۔

جماعت احمدیہ نے اپنے ہر چارک کے متعلق میں بہت سارا ادب و تحسین کی زبان اور گھر رکھی عقائد میں شاہد کی۔ اور اور دوسرے مصلوٹ میں بھی جس کے مذہبی واقفیت صلہ لیکن احمدیہ تادم (پنجاب ہندوستان) سے حاصل کی جا سکتی ہے۔

حاشیہ:-

۱۔ دنیا کے مختلف ملکوں میں جماعت احمدیہ کی تعمیر کردہ مساجد کی تعداد اڑھائی سو کے قریب ہے۔

رمضان المبارک

بقیہ صفحہ

قوا ہے کہ دس کو ہی روزہ دار ہوں اس لئے ان باتوں میں ہنسا مارا شک نہیں ہو سکتا اس طرح وہ روزہ دہے گئے۔

الغرض عالم ہونے کی صورت میں ان تمام باتوں سے جو بڑی اور کردہ ہیں اور رضائے کی یاد سے اور اس کے خون سے متعلق کرنے والی ہیں امتزاج کرنا چاہیے۔ حیوانیہ کے نزدیک جھوٹ، غیبت اور جھوٹی قسم اور بد نظری سے بھی روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ پس زبان کو سپورہ باتوں سے اور انھوں کو بد نظری سے بچانے سے زبان اور آنکھوں کا روزہ بن جاتا ہے۔ اس طرح ان اس مقدس مہینہ میں اپنے جسم کے ہر حصہ کو کشتروں میں رکھنے سے ان تمام حرکات سے سال بھر اپنے آپ کو محفوظ رکھ سکتے۔

اور نبی اکرم صلعم نے روزے کو خدا سے تشبیہ دے کر کہا ہے کہ روزے کا اصل مقصد تقویٰ اور اختیار کرنا اور ہر خلاف حق امر اور فوج کام سے محفوظ رہنا ہے۔ اگر ہر مقصد روزے کے ذریعہ حاصل نہ ہو تو روزہ کا کوئی نائدہ نہیں دہا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے اس بابرکت مہینہ سے زیادہ سے زیادہ نصیب ہونے کی فوجین عطا فرمائے۔

اکل و شرب جیسی اعمال باتوں سے پرہیز کرنے تو وہ دن تنہا ہے جس کی کو کوشش رہنے کی عادت پیدا کر سکتا ہے جو کو اللہ تعالیٰ نے علم فرما دیا ہے۔ اور روزوں کا ادب مند اکل ہی ہے۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے نبی پاک صلعم اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:-

من لم یدرم قولی الا ذوقی و اقلی جید نہیں ملے ان میں دو کھانا و شربہ بھی پر حشمت روزے کی حالت میں روزہ کوئی اور اس پر عمل کرنے سے باز نہیں آتا قرعہ کو اس بات کی قطعاً ضرورت نہیں کہ وہ کھانا پینا چھوڑ دے

نیز فرمایا کہ

کہو میں صائم لیس دن میں صیام اہل اللہ اقلی۔ یعنی کو روزے دار ایسے ہیں کہ ان کے روزوں سے سوائے جھوک اور پاپس سینے کے اور کچھ بھی انہیں ماسل نہیں ہوتا۔ اسی طرح ارشاد الہندی صلعم ہے کہ انصوم جنتہ ولا یزنت ولا یبھل فان احوا یا تہبہ او شاتہ فیصلہ اپنی صائتہ متوفی۔ یعنی روزے انسان کو ہر بات سے محفوظ رکھنے والی ایک ذوال ہے۔ اس لئے روزہ دار کو چاہیے کہ ہر قسم کی بدگواہی اور گستاخی سے باز رہے اور اگر کوئی اس سے ٹرے یا گالی دینے لے

۱۔ ان باتوں میں ہنسا مارا شک نہیں ہو سکتا اس طرح وہ روزہ دہے گئے۔

۲۔ ایسے تمام باتوں سے جو بڑی اور کردہ ہیں اور رضائے کی یاد سے اور اس کے خون سے متعلق کرنے والی ہیں امتزاج کرنا چاہیے۔ حیوانیہ کے نزدیک جھوٹ، غیبت اور جھوٹی قسم اور بد نظری سے بھی روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ پس زبان کو سپورہ باتوں سے اور انھوں کو بد نظری سے بچانے سے زبان اور آنکھوں کا روزہ بن جاتا ہے۔ اس طرح ان اس مقدس مہینہ میں اپنے جسم کے ہر حصہ کو کشتروں میں رکھنے سے ان تمام حرکات سے سال بھر اپنے آپ کو محفوظ رکھ سکتے۔

۳۔ اور نبی اکرم صلعم نے روزے کو خدا سے تشبیہ دے کر کہا ہے کہ روزے کا اصل مقصد تقویٰ اور اختیار کرنا اور ہر خلاف حق امر اور فوج کام سے محفوظ رہنا ہے۔ اگر ہر مقصد روزے کے ذریعہ حاصل نہ ہو تو روزہ کا کوئی نائدہ نہیں دہا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے اس بابرکت مہینہ سے زیادہ سے زیادہ نصیب ہونے کی فوجین عطا فرمائے۔

نیسا سال اور ہماری ذمہ داریاں

اجاب جماعت اور عہدیداران فوری توجہ فرمائیں

ہر سلسلہ میں شامل ہونے کے بعد امداد اعلا میں کمی کی وجہ سے مالی قربانیاں
 میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو منقرہ شرح کے مطابق جذبہ نہیں
 دیتے یا تقابلیوں کی ادائیگی میں کسبئی کے کام لیتے ہیں ان کی غفلت بھی
 سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے جس میں تمام امرا اور مسکوکین
 مال کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور تربیتی اصلاح کے ساتھ ساتھ ذمہ داری
 اور شرح سے کھجہ دہانے والوں کے بارے میں اپنی ذمہ داری سمجھنا چاہیے تاکہ ان
 میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بدوش
 اسلام کو لانے کی دلی تمنا کیجئے کہ ان کو اب میں شریک ہو سکیں۔
مزید فرمایا کہ :-

میں ان دوستوں کو جس کے ذمہ تقاضے ہیں توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے تقاضے
 جلد ادا کریں۔ بچے یا بیادہ ذمہ لیاں کہ اس وقت مشکلات زیادہ ہیں۔ یہ
 بات مریضوں کو معلوم ہے۔
ذکوٰۃ کے متعلق فرمایا :-

”بھئی میری شخصیت سے اسلام نے نوروہا ہے اور میں کی طرف اہم
 قرآن کیم میں توجہ دلائی گئی ہے۔ وہ ہے کہ وہ یہ نیک کا ذکر کر کے چکا ہے
 اس پر ذکر لکھنا اور اگر کوئی شخص ہانا خدا کی سے زکوٰۃ ادا کرنا ہے تو یہ اس
 بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر لگا رہے۔ لیکن اگر کوئی شخص نیکو
 نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا میں رہنا ہی چاہتا ہے۔
 خدا تقاضے کی رضا حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں ہے اگر نافرمانی اس
 کے دل میں خدا تقاضے کے قرب اور اس کی محبت کو رعب کرنے کا احساس ہوتا اور
 اگر وہ دنیا کو دین کی خاطر لگا رہتا تو اس کا زین تھا کہ وہ اپنے دل سے
 خدا تقاضے کا حق ادا کرتا۔ اور یہی اپنے تبار کی ساتھ کرنا چاہیے جب ذکر کرنا
 نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کے تابع ہے خدا تقاضے
 کے احکام کے تابع نہیں۔“

یہ اس اجاب جماعت نے احمدیہ ہندوستان اور احمدیہ اراکین کو بھیجی کہ کیا یہ ایلی قربانیاں
مندرجہ بالا سپاہیوں پر اتنی ہی کیا ہمارے جملہ تقابلاں، امداد اور بے شرح افراد کی اصلاح ہو
گئی ہے؟ اگر نہیں تو پھر توجہ فرمائیے۔ جلد کی ادائیگی کے لئے اس عیار پر نہیں جو ہمارے
مشرکین کی ہے۔ تاکہ خدا تقاضے کے صلہ میں اپنے عہدہ سمیت کپورا کرنے والوں میں سے ہوں۔ احمدیہ
نیسا سال ۱۹۶۲ء ہمارے اعلا، قربانی اور شہر میں ترقی اور خدا تقاضے کے زیادہ سے زیادہ نفعوں کو
ہم پر لانے کی ہمت ہے۔ کیونکہ خدا تقاضے کے صلہ سے توجہ حاصل ہوتی ہے۔ تاکہ اس کے ان دوستوں کے
پورا ہونے میں ہمارا حق ہو کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

”مخلف ایس اجور نفرت را منبت است اے فقی دور
 تقاضے آسمان است این ہر حالت شود پیدا“

جملہ اجاب جماعت دھندہ داران کوام، مسبین حضرات سے درخواست ہے کہ وہ جماعت کو مالی
قربانی کے اعلا عیار پر پہنچانے کے لئے اسی سے جو عہد شروع فرمادے تاکہ ہمارا تمام اس جہت سے
بھی آگے اور مردہ آگے شرف جلا جائے۔ تاکہ ہمارا شمار بھی ان فوج نصرت بندوں میں ہوجائے
کہ جن کو اللہ تقاضے نے فرمائے گا

”فادھوئی علی عبادی وادھوئی حبیبی
 اللہ تقاضے ہم سب کو اپنی رضا کی راہ پر چلا کر زیادہ سے زیادہ خدمات دینے کی توفیق دے آمین۔“

ناظر
سیرت الاماں قادیان
حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے فرماتے ہیں
یاد رکھو!

یہ تحریک (دھندہ) خدا تقاضے کی طرف سے ہے اس لئے ہر فرد بے تفریق دے گا اور اس کی راہ
 میں عہد کریں ہوں گی ان کو بھی دور کر دے گا۔ اور اگر زمین سے اس کے سامنے بیادہ ہوں گے تو
 آسمان سے خدا تقاضے اس کو برکت دے گا۔
کونسل الاماں تحریک عہدہ قادیان

۱۹۶۲ء سال ختم ہو چکا ہے اور ہم فوری توجہ سے نیسا سال شروع ہو چکا ہے اگرچہ ۱۹۶۲ء
 میں بھئی خود پر قبضہ جانتی آئے گذشتہ سال کی آمد سے بظہر تقاضے زیادہ امید اس لئے لیکن
 ہندوستان کی متعدد جماعتوں اور افراد کے ذمہ سائلہ تقابلاں اور قدرتی بھٹ کے لحاظ سے کثیر رقم
 ۳۰۰۰۰۰ قابل ادا ہیں۔ خصوصاً موسمی اجاب کی طرف سے حصہ آمد کی وصولی کا جس حد تک تعلق ہے
 اس کی پوزیشن عیار کے مطابق نہیں اور متعدد جماعتوں کے سمت سے افراد کے ذمہ لاری ہندوں
 کی کثیر رقم تقابلی آ رہی ہیں اور باوجود متعدد بار توجہ دلائے گئے مگر اجاب اپنے تقابلی ادائیگی
 کی طرف کی حفا توجہ نہیں کرتے۔

تاریخ شاید ہے کہ عہدہ داران، رمضان، اللہ علیہم نے اپنی جانوں، اموال اور تقویوں کو خدا تقاضے
 کے دین کی تبلیغ و اشاعت کے لئے قربان کر دیا تھا جس کا اجر اللہ تقاضے نے انہیں اس رنگ میں دیا
 کہ وہ بھی اپنے عہدہ میں خصوصاً عہدہ کے لئے بظہر تقاضے سے نوازے گئے اور دنیاوی لحاظ سے
 بھی انہیں اور ان کی نسلیوں کو صدقوں کا بنا دیا۔ اسی طرح آج بھی ہماری جماعت میں
 مسکوکین میں شامل موجود ہیں کہ ایسے احمدی اجاب جن کو محض دین کی راہ میں اپنی جائیں، اموال،
 اولاد اور تقویوں اور دین کی قربانی دینی تھی۔ نہ صرف قیامت تک کے لئے تاریخ احمدیت کا سنہری
 باب بنے بلکہ وہ جو بھی پڑے طرح ان شہیدانہ کے محتاج تھے اللہ تقاضے نے انہیں اور ان کی اولادوں
 کو بھئی لحاظ سے بھی معزز اور مسرت بخش عطا فرمائی ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ دین کی خدمت اور تقابلیوں
 کے مواقع اللہ تقاضے کے نفعوں و رحمتوں اور برکتوں کو یقیناً زیادہ جذبہ کرنے دے جوتے ہیں
 اور یہ مواقع آج صرف ہم احمدیوں کو ہی حاصل ہیں۔ باقی تمام دنیا اس نعمت علی سے محروم ہے جس
 کی ہی خوش قسمت ہے وہ احمدیوں کو دین و دنیا کی لازوال دولتوں کے پائے کی راہ دکھائی گئی ہے
 اور وہ اس راہ پر چل کر اللہ تقاضے کی نعمتوں سے مستفیج ہوا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ :-

”اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں
 یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے
 گی کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے۔ جو شخص خدا کے
 لئے جس حصہ مال کا بھڑا ہے وہ ضرور اسے پائے گا۔ جو شخص مال سے محبت
 کرے خدا کی راہ میں وہ خدمت کا نہیں لانا ہو گا بلکہ اپنے توجہ ضرور اس
 مال کو کھوے گا۔“

مزید فرمایا :-
 ”اگر تم (خدا کے لئے) تمہاری امانت کے ذریعے ایک پیارے بچے کی طرح خدا تقاضے
 کی گود میں آجائے اور تم ان سببازوں کے وارث بنے جاؤ گے جو تم سے
 پہلے گذر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھول دئے جائیں گے۔“
مزید فرمایا کہ :-

”ذہلی مال اور مالش کے مفلس نے گرد
 خدا جو ہے خود ناصر اگر محبت شود پیدا
 یعنی خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے سے کوئی مفلس نہیں ہو جائیگا۔ اگر محبت
 کی جائے تو خدا تقاضے خود مددگار بن جائے۔
 اسی طرح حضرت مسیح اٹھانے فرماتے ہیں اللہ تقاضے بظہر العزیز نے امانت پر قبضہ
 کرتے آج اب جماعت کو محتاج کر کے فرمایا۔“

اپنے جملہ کو بھڑا اور خدا کی رحمت کو کھینچ کر کھاتا تم خود دے گئے
 اس سے ہزاروں گئے نہیں لے گا اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر ہمارے
 قلوب میں ڈال دی جائے گی جس کے متعلق تمہارا فرض ہو گا کہ سلسلہ احمدیہ
 کے لئے خرچ کرنا کہ دینا کہ بچے جیسے ہر تبلیغ جیسے جاسکیں اور ساری دنیا
 میں اسلام پھیل جائے۔ اور دنیا کی ساری شہ نہیں اسلام میں داخل ہوا کہیں
 آپ کو یہ بات بڑی محوم ہوتی ہوگی مگر خدا تقاضے کے نزدیک بڑی نہیں
پھر لفظ ادا اران اور بے شرح افراد کی اصلاح کے متعلق عہدہ داران جماعت کو بدایت
فرمائی کہ :-

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے بھٹ میں کمی کا بڑا دخل ان اوسندوں کا

